



सदानंद देशमुख यांच्या " तहान " या कादंबरीचा अभ्यास हा प्रस्तुत प्रबंधिकेचा विषय आहे.

" ग्रामीण साहित्य " असा शब्दप्रयोग मराठी साहित्यात अतिक्रमच्या कालावधित रूढ झाला. ग्रामीण साहित्य, प्रादेशिक साहित्य अशा प्रकारची वर्गीकरण पध्दत अभ्यासकांनी अभ्यासाच्या सोयीसाठी स्वीकारलेली दिसते. या वर्गीकरणाची तरफदारी करणारे लेखनही मराठीत विपुल झालेले आहे. सदानंद देशमुख यांच्या " तहान " कादंबरीचा समग्र अभ्यास करीत असताना ग्रामीण साहित्याची संकल्पना, ग्रामीण साहित्य प्रवाहातील कादंबरी वाङ्.मय प्रकाराचे स्वरूप आजवर प्रसिध्द झालेल्या ग्रामीण कादंब-याचा आढावा या प्रकरणात घेण्याचे योजिले आहे.

ग्रामीण साहित्याचा विचार करताना प्रथम ग्रामीण साहित्य म्हणजे काय हे पाहणे आवश्यक आहे. ग्रामीण साहित्य म्हणजे काय ? या विषयी सदानंद यादव म्हणतात - " डेगाव तेथील जीवन पध्दती, तेथील रीती, शोती, निसर्गाशी मातीशी असलेले मानवी चण प्रादेशिक वैशिष्ट्यपूर्ण संबंध, तेथील स्वरूप संस्कृतीला लाभलेली काही प्रादेशिक वैशिष्ट्ये मानवी जीवनाला त्याच प्रदेशानुसार पडलेल्या आर्थिक, सामाजिक धार्मिक, ज्ञानविषयक मर्यादा व त्यातून उद्भवणारे प्रश्न, समस्या इ. सर्व अनुभूतीतून निर्माण झालेले साहित्य म्हणजे ग्रामीण साहित्य होय. " १५

तर ग्रामीण साहित्याविषयी गो. मा. पवार म्हणतात " ग्रामीण साहित्य म्हणजे ग्रामीण जीवनाचे, ग्रामीण मनाचे चित्रण करणारे साहित्य होय " १६

" ग्रामीण साहित्य " ही एक वर्णनपर संज्ञा आहे. ती मूल्यदर्शक किंवा मूल्यवाचक नाही. काव्य, कादंबरी या शब्दाना जसा मूल्यवाचक अर्थ आहे तसा " ग्रामीण " या शब्दाना नाही जरी ग्रामीण साहित्याची प्रेरणा अन्य साहित्यापेक्षा भिन्न असल्या तरी त्यांच्या मूल्यमापनाचे निकष वेगळे असावेत असे कुणीही म्हणणार नाही. गो. मा. पवार यांनी नेमकेपणाने असे म्हटले आहे की, " माझ्या मते ग्रामीण साहित्य ही सोयीसाठी वापरावयाची वर्णनपर संज्ञा आहे. ती मूल्यवाचक संज्ञा नाही " ऐतिहासिक कादंबरी" सामाजिक नाटक या शब्दयोगातून ऐतिहासिक, सामाजिक ही विशेषणे केवळ वर्णविषयाचा निर्देश करतात. त्याप्रमाणे ग्रामीण हे विशेषण विशिष्ट लेखनात कथाचे चित्रण आहे, याचा फक्त निर्देश करते.<sup>१६</sup> असे सांगितले आहे. आनंद यादवांनीही याचा निर्देश करताना म्हटले आहे की, " भारतीय जीवनात व संस्कृतीत ग्रामीण साहित्याला अनन्यसाधारण महत्त्व आहे. इथल्या मातीचे दर्शन घडविणारे ते खास साहित्य आहे "२ ग्रामीण मनाचे दर्शन ग्रामीण साहित्यातून घडणे अपरिहार्यच आहे.

प्रेरणा भिन्नत्वामुळे दलित साहित्य व ग्रामीण साहित्य यात फरक आहे. दलित साहित्यामध्ये प्रक्षोभ, विद्रोह, बंड आहे. सवर्णांच्या विरुद्ध लढा देण्याची प्रेरणा आहे. समाजाच्या प्रस्थापित चौकटीच्या मोडतोडीची भावना त्यात आहे. तीव्र अपंतोष, गुडाची भावना आहे. त्यांचा हा विद्रोह नव्या सम्राज्यासाठी, नव्या समाजरचनेसाठी आहे. त्यामुळेही त्याला मर्यादाही घडतात. ज्या ल्या, कादंबरी-यात प्रक्षोभ आणि विद्रोह नसेल त्या दलित लेखकांना लिहित्या आत्म्या तरी एकतर त्या नाकारल्या जातात, अन्यथा त्यात जोडून ताणून आणला जातो. या कारणामुळे दलित साहित्यामध्ये एकपूरीपणा येत

असल्याचे जाणवू लागले आहे.

इतर लेखकांची जी जीवनदर्शनाची प्रेरणा असते ( नागरी/शाहरी लेखकांची ) तीच ग्रामीण साहित्यिकांची असते. ग्रामीण साहित्यामध्ये अनुभवाच्या दृष्टीने गंभिरता आहे. वेगवेगळ्या जाती, तणतणाव नियती आणि गाणूय यांच्या संघर्षांचे चित्रण येते. ग्रामीण साहित्यिकांनी कोणतीही जी अघिमयक जाणीव नाकारलेली नाही. "कृषिप्रधानता शेतीचा उपयोग हा खेड्यांचा आला आहे हा आत्मा जोवर होत नाही तोवर भारतीय खेडे कितीही सुधारले तरी खेडेच राहणार हे उघड आहे. त्यामुळे भारतीय जीवनात व संस्कृतीत ग्रामीण साहित्याला अनन्यसाधारण महत्त्व आहे " <sup>3</sup> हे पटते.

ग्रामीण साहित्याच्या अस्तित्वाचा प्रत्यय " ग्रामीण संवेदनशीलते" च्या अंगानेच पडताळून पहाता येईल याच आधारावर आपण लेखकाचे अनुभव घेणे व प्रकट करणे हे खरोखरीच सामर्थ्यवान आहे की नाही हे ठरवू शकू. अनुभव घेण्याची व प्रकटीकरणाची वैशिष्ट्यपूर्ण रीत म्हणजे संवेदनशीलता होय या वातावरणात लेखक वाढतो त्याचे काही संस्कार त्याच्यावर होतात त्याची लेखक म्हणून जडणा-घडणा या संस्कारावरच होत असते. हे संस्कार जितके अस्मल तितका तो लेखक सामर्थ्यवान ठरत असतो.

संवेदनशीलतेचा विचार करतांना त्यात ग्रामीण व नागर असा भेद करता येईल का ? याचे उत्तर होय असे जावे लागेल कारण खेड्यातील जीवनरहाटी आणि शहरातील जगण्याची पध्दती यांच्यामध्ये मूलभूत फरक आहे. त्यामुळे व्यक्तिमत्त्वावर होणा-या संस्कारामध्येही हा फरक पडत जातो. खेडे हे सामूहिकरित्या जगणारे असते. गाव म्हणजेच एक मोठे कुटुंब असते. गावातला प्रत्येक गाणूय दुस-याला जोळखत असतो त्यामुळे प्रत्येक व्यवहार हा गावाच्या पाक्षीनेच होतो. या उलट शहरातील

परिस्थिती आते. एकतर तिथे अनेक वर्ग कल्पिलेले असतात. शहरी अभ्युपगमाचे संकेतही वेगळे असतात. कुणालाच कुणाशी मनःपूर्वक लागाबांधा जोडावयाचा नसतो, त्यामुळे शहरांत माणसांची गर्दी असूनही माणूस तसा एकटाच असतो. छेड्यातल्यासारखी नाट्यांगोत्याची गुतवंक शहरात तयार होऊ दिली जात नाही, त्यामुळे एक प्रकारचे तुटलेपण माणसांना प्राप्त होते. ती एकाकी होतात, ही व्यक्ति-केंद्रितता छेड्यात नसते, म्हणून ग्रामीण भागात वाढलेला लेखक सामाजिक स्वस्थानेच घटनेकडे पाहतो. छेड्यातील सामूहिक जीवनाविषयी गो.मा. पवार यांनी केलेले विवेचन अधिक अर्थपूर्ण वाटते. \* समाजातील सगळेजण एकमेकाशी बांधीले आहेत. जापण या सगाव्याचा एक घटक आहेत अशी जाणीव निर्माण होते अशी जाणीव या व्यक्तीच्या ठायी निर्माण झाली म्हणजे ही जीवनाचा अनुभव स्वयंकेंद्रितपणे न घेता समाजातीलवृत्तीने, मानण्याच्या व्यापक भूमिकेवरून घ्यायला लागतो या प्रकारे अनुभव घेण्याची क्षमता व धाटणी म्हणजे ग्रामीण संवेदनशीलता होय. अशाप्रकारे अनुभव घेणा-ऱ्याने ग्रामीण जीवनाचा गाभा आत्मगात केला आहे असे म्हणता येईल. \* ४

ग्रामीण साहित्याचे पुरस्कर्ते साहित्यिक आणि समीक्षक आनंद यादव म्हणतात, \* ग्रामीण हा शब्द त्या प्रदेशातील शहरी वाङ्.मयाला जापोजाप व्याघात म्हणून \* प्रादेशिक वाङ्.मय \* असे न म्हणता या सर्वांना मिळून ग्रामीण वाङ्.मय असाच शब्द प्रयोग करणे जास्त योग्य वाटते. पुढे ते म्हणतात \* प्रादेशिक \* हा शब्द वापरताना त्या त्या प्रदेशातील \* ग्रामीण स्वस्थाचे लोकजीवन असा अर्थ अभिप्रेत असतो. त्यामुळे शोबटी प्रादेशिक कादंबरी ही ग्रामीण कादंबरीच मानावी लागते. यादवाच्या मतानुसार कोणतेही साहित्य विशिष्ट प्रदेशांमध्ये पडत असते त्यामुळे प्रादेशिक साहित्याचे वेगळेपण जाणवत नाही म्हणून \* प्रादेशिक साहित्य \* हा शब्द आढून ग्रामीण

साहित्य असा शब्द वापरावा आणि गोवटी प्रादेशिक साहित्यात  
 ग्रामीण जीवनाचे चित्रण असते. या विधानाचीही ते पुढी आपल्या  
 मताला देतात पण नाही अश्यातंत्रांचे असे मत आहे की आनंद यादवांनी  
 " प्रादेशिक साहित्याला " िंगे गोडून असे ग्रामीण साहित्याला  
 बसवू नये ग्रामीण साहित्यापेक्षा प्रादेशिक साहित्याची विस्तृत दृष्टी  
 लक्षात घेऊन " प्रादेशिक साहित्य " असा एकच शब्दप्रयोग करावा.  
 अंबादास माडगूळकर आणि सुर्यकांत खांडेकरांनीही " ग्रामीण मराठी  
 कथा " या आपल्या ग्रंथात आनंद यादव यांच्या मताशी पूरक मत  
 मांडले आहे ते म्हणतात, " प्रादेशिकता म्हटली की ती ग्रामीण  
 वाड. मयाला अपरिहार्यपणे जवळ येते. कारण प्रादेशिक म्हणून जी  
 चित्रणे आजवर मराठीत आली आहेत ती ग्रामविषयक चित्रणे आहेत  
 म्हणूनच सर्व प्रादेशिक वाड. मयाला ग्रामीण या सदराखाली घेतले तरी  
 त्यात फारशी चुक होणार नाही. " तर ना. सी. फडके यांना  
 " प्रादेशिक कादंबरी " अशी स्वतंत्र - " त-हा " मानण्याचे कारण  
 नाही असे वाटते म्हणजे त्यांना " प्रादेशिक साहित्य " असा मवतासुभा  
 मान्य नाही ते म्हणतात. " प्रादेशिक कादंबरी अशी कादंबरीची  
 स्वतंत्र त-हा मानण्याचे वास्तविक कारण नाही. ग्रामीण साहित्याचीच  
 ती एक शाखा आहे. शहरी जीवनाहून खेड्यापाड्यातील लोंकोच जीवन  
 वेगळे आहे, ही जी ग्रामीण कथेमागची भूमिका तिच्यात वेठलीयून  
 प्रादेशिक कादंबरी लिहिली जाऊ पावली. " ना. सी. फडके यांना  
 ग्रामीण साहित्य आणि प्रादेशिक साहित्यामागील प्रेरणा एकच आहे.  
 हे मान्य केले तरी तेवढ्यावर भेद-भेदाचा निकाल लावता येत नाही  
 कारण " प्रेरणा साम्य " असणे हा एक भाग झाला. याशिवाय त्या  
 साहित्याचे स्वरूपही तपासले जायला हवे या शिवाय फडके आपली  
 एका सुवावर जोर देतात तो म्हणजे " प्रादेशिक साहित्य हे ग्रामीण  
 साहित्याचीच एक शाखा आहे. यावर सुधदा भेद-भेदाचा निकाल लावता

यावधाचा नाही कारण कोणताही साहित्यप्रकार शाखोपशाखा-  
मध्ये निश्चिद आतो त्यांच्या स्वतंत्र स्थाया विचार करणे आवश्यक  
आसते.

ना. सी. फडक्यांना प्रादेशिक साहित्याचे स्वतंत्र स्थान मान्य  
नाही ते पाहिले पण तथा पुढेही जाऊन त्यांना एक उपप्रवाह किंवा  
शाखा म्हणून त्याचे नाविन्यही त्यांना मान्य नाही ते म्हणतात  
" ग्रामीण कथा " या नावाचं औचित्य ती समजू शकतो. आणि  
मान्य करता परंतु प्रादेशिक कादंबरी असे नाव कादंबरीचा एक स्वतंत्र  
प्रकार म्हणून वापरलं जाव यात विचारांचा भोंगळपणा आहे असा  
मला वाटत नाही कारण असा की, खरं पाहिले असता प्रत्येक कादंबरी  
प्रादेशिकच असते . . . . . तेंव्हा " प्रादेशिक कादंबरी " वाटली  
तितकी नवीन सुबीच नाही. अलीकडच्या लेखकांनी हा एक नवाचं प्रवाह  
साहित्यात आणला हा दावा खरा नव्हे " ५ प्रादेशिक साहित्य असे  
वेगळे नाव मान्य करता येत नाही. हे फडक्यांचे मत एक वेळ ग्राह्य धरता  
येते पण प्रादेशिक साहित्याच्या नाविन्याबद्दलची त्यांची शंका  
मात्र ग्राह्य धरता येणार नाही. कारण त्या विशोबाने सर्व वाङ्. मय-  
प्रकारांचे नाविन्य काय पण स्वातंत्र्यही अग्राह्य ठरवता येते.

मधु कुलकर्णींचे मत आनंद यादव यांच्या मतांनी साम्य  
दाखविणारे आहे. ग्रामीण साहित्य आणि प्रादेशिक साहित्य यांच्यात  
किंचित्सा फरक आहे बाकी संपूर्ण साम्य आहे, असे त्यांना वाटते ते  
म्हणतात, " ग्रामीण साहित्य आणि प्रादेशिक साहित्य यांमध्ये  
काहींनी भेद मानलेला आढळतो. परिसर म्हणजे प्रदेश हे मान्य असल्यास  
ग्रामीण व प्रादेशिक या दोन्ही संज्ञा तरात समा-धर्मीक आहेत हे  
मान्य होण्यास हरकत नाही. किंचित्सा फरक मानायचाच झाला तर  
प्रादेशिक ही संज्ञा ग्रामीण संज्ञेपेक्षा व्यापक आहे. असे फार तर म्हणता  
येईल. " ६ मधु कुलकर्णींनी आपल्याला जाणवलेले अत्यंत गांभिले आहे.

त्यांच्या असे ग्रामीण-प्रादेशिक या दोन्ही संज्ञा तशा समानधर्मीय आहेत फरक मानायचा झाल्यास व्याप्ती-अव्याप्तीच्या आहे. कुलकर्णींनी कोणात्याही नावाचा हट्ट धरलेला नाही.

ना. जी. फडकेनी आपले कुतूहल बोलून दाखवताना म्हटले आहे, " का कुणास ठाऊक ग्रामीण हे विशेषण लघुकथेला लावतं जाऊ लागलं आणि " प्रादेशिक " या विशेषणानं मुख्यत्वेकरून कादंबरीचा उल्लेख होऊ लागला " <sup>७</sup> फडक्यांना असे का वाटत असावे याचे कारण शोधायचे झाल्यास मधु कुलकर्णींच्या वरील विधानात सापडते म्हणजे प्रादेशिक ही संज्ञा ग्रामीण संज्ञेला व्यापक आहे हेच त्या मागील कारण असावे.

पण नागनाथ कोत्तापल्ले यांना मात्र या दोन्ही संज्ञा स्वतंत्र आहे असे वाटते त्यांच्या मध्ये काही बाबतीत साम्य आहे हे त्यांना मान्य आहे. पण म्हणून त्या संज्ञा एकच आहेत असे मानने त्यांना मान्य नाही ते म्हणतात, " प्रादेशिकतेचे ग्रामीणत्वाशी निश्चित काहीबाबतीत साम्य असते, परंतु या दोन्ही संज्ञा एकच आहेत असे मात्र नाही. तसेच या दोन्ही संज्ञांनी निर्देशित होणारा अर्थ ही सारखाच असतो ते अर्थ परस्पर असांतर आहेत परंतु एक नव्हेत. कारण प्रादेशिक साहित्य ग्रामजीवनाला ग्रामसंस्कृतीला फारसे महत्त्व देत नाही तर ते महत्त्व देते ते एका विशिष्ट प्रदेशाच्या समग्र दृष्ट्याला कधी ग्रामजीवन असे तर ते स्वतंत्र येत नाही. ते येते ते त्या प्रादेशातील समग्र संस्कृतीचा एक भाग म्हणून " <sup>८</sup> म्हणजे ग्रामीण आणि प्रादेशिक साहित्यात विहित होणारे घटक काही प्रमाणात सारखे असले तरी त्यांच्या आविष्कारात मात्र फरक असतो. ग. ना. जोगळेकर यांनी ग्रामीण व प्रादेशिक यात भेद केला आहे ते म्हणतात, " महाराष्ट्रासारखा मोठा भूप्रदेश अनेक उपप्रदेशांमध्ये विभागला गेला आहे. त्यामुळेच कोकण, द. महाराष्ट्र मध्य महाराष्ट्र, खानदेश, माणदेश, बानलण, विदर्भ, मराठवाडा आणि महाराष्ट्राचा पूर्व भाग किंवा गोंडवन असे भौगोलिक दृष्ट्या



पुस्तक विभाग पडतात. या प्रत्येक प्रदेशातील समाजजीवन, सांस्कृतिक जीवन, आचार-विचार आणि परंपरा वेगवेगळ्या आहेत. महाराष्ट्राच्या विविध भागांमध्ये असलेल्या आदिवासींचे जीवन त्याहून वेगळे आहे, हे सर्व लक्षात न घेता प्रादेशिक जीवन ओ समीकरण मांडणे चिंत्नगत ठरते" ९

**\* तहान \* पूर्वे मराठी ग्रामीण कादंबरी :**

**प्रास्ताविक :**

बाबा पद्मनजी यांची \* यमुनापर्यटन \* ही १८५७ साली कादंबरी लिहिली. मराठी वाङ्मय क्षेत्रात पहिली कादंबरी म्हणून हीच गौरव केली जाते तर इ. स. १९०३ मध्ये प्रकाशित झालेल्या \* पिराजी पाटील \* या रा. वि. टिकेवर उर्फ धनुर्धारी यांच्या कादंबरीच्या निमित्ताने मराठी ग्रामीण कादंबरीचा उगम मानला. १९०३ ते १९२० च्या दरम्यान मराठी कादंबरीने खूप चढ उतार पाहिल्याचे लक्षात येते. त्यात विशेषतः तिने उपेक्षाच सहन केली परंतु त्यातून तिने अस्तित्त्व टिकविले आणि त्या विकासात आनंद देणायुक्त यांच्या \* तहान \* कादंबरीने वेगळे असे ग्रामीण जीवन वैविध्यपूर्ण करितेवा चित्रित केले आहे.

\* तहान \* या ग्रामीण कादंबरीचा चिकित्सक अभ्यास करताना \* तहान पूर्वे ग्रामीण कादंबरीचा आढावा घेणे गरजेचे आहे. ग्रामीण कादंबरीच्या गुरुवाणीपासून म. जोतिराव कुंभार, धनुर्धारी, कुणाराव भालेकर, ना. वि. कुलकर्णी, ज्ञाने गुरुजी, र. वा. दिघे, ग. ल. ठोकरे, विभातरी शिरकर, अण्णाभाऊ साठे, उधदव गोळे, शंकर पाटील, हमीद दानाई, जयवंत दळवी, रा. रं. बोराडे, आनंद यादव, नागनाथ कोत्तापळे, महादेव सोरे, चंद्रशुमार नलगे, विधास पाटील, राजन गवस या लेखकांच्या निवडक कलाकृतींच्या आधारे पहावयाचा आहे.

महात्मा जोतिराव फुले यांच्या " शेतक-यांचा अड्ड " या पुस्तकाचा समावेश आपण कादंबरीच्या उद्गमाविषयीच्या परिच्छेदात करत आहोत. त्याची कारणे वेगळी आहेत. याचकोशातमध्ये या पुस्तकासंबंधी माहिती सांगताना लिहिले आहे की, " प्रथम बहुजन समाजाच्या आर्थिक अवनतीचे उत्कृष्ट चित्र " शेतक-यांचा अड्ड " या विस्तृत निबंधामध्ये फुले यांनी रेखाटले आहे.... या निबंधामध्ये भारतीय ग्रामीण किंवा कुटिरीयोंग श्रिष्टीत साम्राज्यशाहीच्या आर्थिक धोरणाने कसे दबावले जातेत याचे हृदयविदारक वर्णन केले आहे. १०

म्हणजेच या पुस्तकाचा उल्लेख विस्तृत निबंध म्हणून झाला आहे. परंतु या निबंधाची भाषा काहीशी लालित्यपूर्ण असल्यामुळे या पुस्तकाचा विचार ग्रामीण कादंबरी उद्गमाच्या परिच्छेदात व्हावयात हरकत नाही.

समकालीन समाजवास्तवा ती दृष्टाने राखून लेखन करणा-या फुले यांना कादंबरी लिहावयाची नव्हती परंतु त्यांच्या ठिकाणी जसेलिया जिव्हाळ्यामुळे आणि ख-या अवलोकन आत्मन्यामुळे या क्षेत्रात कादंबरीचे गुण उतरले आहेत. व.ग. मालणे " शेतक-यांचा अड्ड " संबंधी म्हणतात, - " " शेतक-यांचा अड्ड " या नाविन्यपूर्ण भाग म्हणजे शेतक-यांच्या अवनत स्थितीचे वास्तव चित्र, त्या अवनत स्थितीची केलेली गुनग्राही वर्णना आणि ती स्थिती सुधारण्यास्तव युवजिनेनी उपाय योजना हा होय. शेतक-यांच्या वास्तव स्थितीचे चित्र रेखाटताना फुले यांनी त्यांच्या हीनदीन गृहस्थितीचे जे वर्धन वर्णन केले आहे ते शब्दात ग्रामीण वास्तववादी कादंबरीला लाजवील इतके प्रत्ययकारी आहे. ११

यानंतर कृष्णराव भालेकर यांच्या " बळीबा पाटील " या कादंबरीचा विचार करावा लागतो. बळीबा पाटील या कादंबरीचे मूळ शीर्षक बळीबा पाटील आणि १८७७ या दुष्काळ जसे असून तिची निर्मिती खेड्यापाड्या-

मधील लोंकापाठी झालेली आहे. कादंबरी एकूण चार भागात विभागलेली आहे. पहिल्या भागात छेड्यातील जीवनाचे वर्णन आणि बळीबाच्या पाटीलीचा इतिहास आला आहे. दुस-या भागात त्याचा कुटुंबियांचा परिचय करून दिला आहे. तिस-या भागात बळीबाने घेतलेल्या भाईबंदाच्या अभेचे वर्णन आहे. बळीबा व इतरांच्या भाषणातून आपण कोण व ईश्वराने आपणाला का ? निर्माण केले आहे ? या विषयी संवादरूप विवेचन आले आहे. चौथ्या भागात बळीबाने जीवन पार्थकी लावण्याबाबत काही उपदेशांवर विवेचन केले आहे. म. कुल्यांच्या अत्यधर्मात अनुसरून केलेले हे विवेचन संवादरूप आहे.

दुष्णाराव भागेराव यांनी लिहिलेली, " बळीबा पाटील " ही कादंबरी " तीनबंधू " मधून प्रसिध्द झाली. ही कादंबरी १८८८ मध्ये प्रसिध्द झाली अशी उरी जी १८७७ मध्येच लिहिली गेली आहे असे श्रीताराम रायकरांचे प्रतिपादन आहे. रायकरांच्या या विधानानुसार " बळीबा पाटील " ही पहिली मराठी ग्रांभीण कादंबरी ठरते पण " भालेकर समग्र वाङ्.मय " ( प्रकाशक, महात्मा कुले समता प्रति ठान) या ग्रंथाचे संवादक श्रीताराम रायकर पुढे म्हणतात, " भालेकरांनी आपल्या शोका-यांच्या स्थितीविषयीचे, त्याची दुःखे दूर करण्यासाठी काय केले पाहिजे याविषयीचे विचार मांडण्यासाठी पात्रे, संवाद, प्रसंग व ग्रांभीण पात्रवर्भूमी आपणून प्रचारी हेतू प्रधान मानून लिहिलेली ही कादंबरी आहे. उदाचित हे लेखन कादंबरी म्हणून झाले नव्याची शक्यता आहे म्हणून श्रीताराम रायकर यांनी या मजकूराचा खेव कादंबरी खेव नाल्यामुळे " बळीबा पाटील " ही कादंबरी मानतच येणार नाही असेही म्हटले आहे.<sup>१२</sup> रायकरांच्या या विधानामुळे मराठीतील पहिल्या ग्रांभीण कादंबरीच्या संदर्भात प्रश्न निर्माण होऊन ती जबाबदारी धनुंधारी उर्फ रा. वि. टिकेकर यांनी १९०३ मध्ये प्रकाशित केलेल्या " विराजी पाटील " या कादंबरीवर येऊन पडते.

दुष्काळामुळे भणिंग झालेल्या पिराजी पाटील आपल्या कुटुंबाची व इतर शेतक-यांची कशी वाताहत झाली याची कहाणी सांगते. तीच कहाणी लेखक आपल्या शब्दात पुनः कथित करतो. तत्कालिन ग्रामव्यवस्था, गावकासगाराचे एकमेकाशी असलेले संबंध शहरी पांढरपेशांची शेतक-याकडे पहाण्याची संकुचित व तुच्छतावादी वृत्ती सरकारी अधिका-यांची लाचखोरी, सरकारी आपल्यासाठी काहीच करत नाही या विषयांची शेतक-यांची धीड इत्यादी अनेकबाबी या कादंबरीत येऊन जातात. विविध विषयावर लेखणी चालवणा-या धनुंधारी उर्फ राघि टिकेरानी " वाईकर भटजी " या कादंबरीला जितकी लोकप्रियता मिळाली तितकी " पिराजी पाटील या कादंबरीची मात्र उपेक्षा झाली.

पिराजी गावचा पाटील आहे. आपण गावचे पालक आहोत. या भावनेने तो वागतो. गाव दुष्काळाच्या आगीत होरगळून निघतो तेव्हा तो भुकेच्या लोंकाच्या मुखात घालण्याचा प्रयत्न करतो परंतु त्याचे प्रयत्न अपुरे पडतात. दुष्काळ लांबतो. शेवटी लोक गांव सोडू लागतात. अन्ना-साठी धर्मांतर करू लागतात. गावाची पार वाताहत होते.

ग्रामीण साहित्य चळवळीच्या अग्रस्थानी असणा-या डॉ. आनंद यादव यांनी आपल्या ग्रामीणता साहित्य सांगिते यास्तव या आपल्या ग्रथात " पिराजी पाटील " या कादंबरीच्या संदर्भात " पहिली मराठी ग्रामीण कादंबरी " : पिराजी पाटील हा लेख गप्पावेष्ट केला आहे. त्यामध्ये प्रस्तुत कादंबरीची त्या काळात उपेक्षा का झाली असावी या विषयीची शक्यता व्यक्त करताना ते म्हणतात, " ग्रामहणावर्गाच्या व परंपरागत धर्माच्या विरोधात जाणा-या साहित्यावर ज्यावेळी कडाडून टीका होत असे. .... शेतक-यांची विळणूक करणा-या नोकरदार वर्गात त्या काळीप्रामुख्याने ब्राह्मणांचे असल्याने व त्यांच्या स्थायी व क्षुद्र वृत्तीचे परबड दर्शन धर्माधारींनी कादंबरीत घडविले असल्यामुळे कदाचित

तिच्याकडे तत्कालीन जाणकारांचे, वाचकांचे, समीक्षकांचे विषापीठात पुस्तके लावणा-या विद्वानांचे दुर्लक्ष झाले असण्याची शक्यता आहे. तो काळ लक्षात घेता हे कारण नाकारता येणे कठीण जाते " १३

ग्रामीण जीवन चित्रणाचा पुरस्कार करणारे म्हणून गुरवातीच्या कलाकृतीत उपरोक्त साहित्य ठळक मानता येते. " करमणूक " मधून १८९७ मध्ये हरिभाऊनी " काळ तर मोठा कठीण आला " ही दीर्घकथा लिहिली आहे. या कथेत त्यांनी रामजी धायगुडे या शेतक-याच्या कुटूंबावर दुष्काळामुळे कोळलेल्या आपत्तीचे व परिणामी झालेल्या विनाशाचे चित्र रेखाटले आहे. वी. सी. गुर्जर यांनी " त्रिपाटी " " अकार कोळणात " अशा काही कथा लिहिल्या आहेत. शि. म. परांजपे यांच्या " काळ " पत्रात प्रसिध्द झालेल्या " बडी कोडणारीची गोष्ट " या कथात्मक लेखात त्यांनी दुष्काळात होरपळून निघालेल्या ग्रामीण जाणासाचे कथा चित्र रेखाटले आहे. तथापि ग्रामीण चित्रणाची दखल गांधींनी घेतली गेली नाही.

मराठी साहित्यातून ग्रामीण साहित्याचा वेगळा प्रवाह निघण्या-मागीत अनेक कारणांपैकी " वैविध्य " हे एक कारण होते. त्यामुळे बहुतेक ग्रामीण कादंब-या या मराठी कादंबरीच्या क्षेत्रात सुस्थापित झाल्यानंतर, लेखकांनी लिहिल्या जाणाऱ्यात असे घाटते.

ग्रामीण कादंबरीच्या इतिहासात ना. वि. कुलकर्णींचे नाव घेतल्याशिवाय पुढे जाता येणार नाही. त्यांना वेडूत सुट्टीचे कादंबरीकार म्हणून संबोधले जाते. ना. वि. कुलकर्णी यांनी जीवनानुभवाच्या वेगळ्या वाटा चोखाळण्याचा प्रयत्न केला. त्यांच्या प्रतिभेचा तो धर्मच आहे. उदाहरणार्थ - कामगार जीवनाचा वेध घेण्यासाठी " गजूर " ही कादंबरी लिहिली तर ग्रामजीवनाचा वेध घेण्यासाठी " कोरे दिपत जातीत " ( १९२५ ) " त्रिपाटी " ( १९२७ ), " सापिराळ " ( १९३१ ) या कादंब-या लिहिल्या. येरीज त्यांनी च्याय ( १९२६ ) मंगारात

( कव्ठी वडील १९३० ) या कादंब-या लिहिल्या.

ना. वि. कुलकर्णींचा ओढा ग्रामीण जीवन चित्रणाकडे होता. त्यामुळे ते फडक्यांच्या लोकप्रियतेच्या धामधुमीत स्वतःचे वेगळेपण सिद्ध करू शकले. फडक्यांच्या तंत्रयुगात फुळे तंत्राचा टाडून जे साहित्य निर्माण होई त्याची दखल घेतली जात नव्हती. वि. स. खांडेकरां-सारखे लेखकही या प्रभावातून सुटले नाहीत. आता काळात ना. वि. कुलकर्णींनी वेगळ्या वाटा चोखाळण्याचा प्रयत्न केला. त्यांच्याबद्दल वि. स. खांडेकर म्हणतात, " जे धाडस कोल्हटकर, गडकरी, वा.म. जोशी, फुळे यांनी केले नाही ते ना. वि. कुलकर्णी यांनी करून " नवी दिशा दाखविण्याचा प्रयत्न केला. आणि यामुळे त्यांनी निर्माण केलेल्या नव्या वाटेवर आपणास दिधे, शिररकर, पेंडसे यांच्या सारखे अजबल दजांचे साहित्य निर्मिती करणारे भेटू शकले हे विस्तरता येण्यासारखे नाही. •१४

ग्रामीण साहित्याच्या या सुरुवातीच्या अडळटय्या वाटवालीतून एका नव्या पोटप्रवाहाचा उगम झाला त्याचे नाव म्हणावे " प्रादेशिक साहित्य " वि. स. सुळटणकरांच्या " सहयाद्रीच्या पायथ्याशी ( १९३१ ) या कथासंग्रहाच्या या प्रवाहाचा उगम झाला. या प्रवाहाला स्वतंत्र मानायचे ही नाही या बद्दल मतभेद आहेत. याच काळात वा.म. जोशी, वि. स. खांडेकर, मामा वरेरकर यासारखे शहरी लेखक ग्रामीण जीवनावर लेखन करण्याचा प्रयत्न करत होते.

वा.म. जोशी, खांडेकर, वरेरकर हे कादंबरीकार काही प्रमाणात ग्रामीण जीवन चित्रित करीत होते. खांडेकरांच्या -कांचनगृण, " दोन ध्रुव, " उल्का " " काँचवध " या कादंब-यांमधून ग्रामीण जीवनाचे चित्रण आले आहे पण त्यांचा या चित्रणाला सामाजिक आदर्शावाद आणि गांधीवादी तत्वज्ञान या त्यांच्या विचारप्रणतीच्या मर्यादा पडल्यामुळे केवळ पातळमूमी म्हणून ग्रामीण वातावरण आलेले आहे. साहित्यिक ग्रामीण जीवनातील ताणोबाणो त्यांना अधिक बारा र्हावे

टिपता आले नाहीत व तो त्यांच्या हेतूही नव्हता. वा. म. जोशींच्या " इंदू काळे आणि मरणा भोळे " या कादंबरीतील विनायकराव आपली प्राध्यापकी सोडून ग्रामगुधारणेसाठी गावी जातो तेथे काही प्रमाणात गुधारणा करतो स्वदयापुरतेच हे चित्रण मर्यादित राहते.

वरेरकरांच्या कादंब-यावरही " खेडयाकडे चला " या गांधींच्या भूमिकेचा प्रभाव असलेला दिसतो त्यांच्या " काटकी वाळू " " मी राम जोशी " " गोडू गोखले " या कादंब-यातून सूतकातई खेडयातील शिक्षण प्रसार, प्रमदान इ. गोष्टी गुधारणेच्या दृष्टीने येतात.

खंडेकर, वरेरकर, वा.म. जोशी यांची ग्रामीण जीवनाविषयीची ओढ गांधींच्या तत्वज्ञानातून आणित आहे. यामुळे त्यांच्या कादंबरीचे नायक गुधारणावादी वृत्तीने खेडयाकडे येतात. वरवरची गुधारणा करतात. त्यातच पुन्हा प्रेमाचे चित्रण येते. व हे नायक केवळ वैचारिक वर्चस्वकारे काही करू शकत नाहीत. यामुळे त्यांच्या कादंब-या " खेडयाकडे चला " या प्रेरणेने भारलेल्या असल्यामुळे कृत्रिम आणि वास्तव्यातूनच स्वस्याचे चित्रण करणा-या ठरल्या आहेत.

माने गुरुजी हे मात्र गांधीजींच्या तत्वज्ञानाने प्रभावित होते तरी ते उथळ आणि वरवरचे ग्रामीण चित्रण करणारे लेखक नव्हते हे त्यांच्या " श्यामची आई " या पुस्तकातून स्पष्ट होते. स्वटे असूनही गुरुजींच्या लेखनात वाङ्मयीन प्रतिष्ठा लाभली नाही याचे कारण त्यांच्या साहित्याबद्दल मनीसकात असणारा संशय याबद्दल कुसुमावती देवांडे आपल्या मराठी कादंबरी-पहिले शतक या ग्रंथात म्हणतात, " पा. म. माने यांची रचना विपुल आहे. त्यांची लहान मुलांसाठी " गोड गोष्टी " लिहिल्या मोठमोठ्या परकीय कादंब-याची सुटसुटीत व सुबोध रुपांतरे केली बरीच स्वतंत्र रचनाही केली. परंतु या रचनेपैकी किती भाग उपदेश प्रधान बालवाङ्मयात जसा धरावा व किती कादंबरी

प्रकारात समाविष्ट व्हावा हा प्रान उरतो. <sup>१५</sup> यांच्या "श्यामची आई" या पुस्तकाबद्दल रवीन्द्र ठाकूर लिहितात, "हे पुस्तक म्हणाजे सुटया सुटया वाटणा-या परंतु एकमेकांसाठी गुंफलेल्या कथांची मिळून बनलेली एक कादंबरीच आहे. कोकणातील पालगड, वडवा, लाडघर, दापोली, हणें ही गावे त्यांच्या आसपासचा ग्रामीण परिवार या कादंबरीतून साकार होतो. या ज्येष्ठ कोकणी ग्रामजीवनाचे कौटुंबिक चित्रण आहे. त्या काळातल्या इतर कुठल्याही पुस्तकातून ग्रामजीवनाचे खडे अस्सल दान घडत नाही. <sup>१६</sup> ठाकूरानी "श्यामची आई" या पुस्तकास कादंबरीचे मूल्य दिले आहे शिवाय ही कादंबरी त्यांना उत्कृष्ट "ग्रामीण" कादंबरी वाटते.

साने गुरुजींच्या नंतर ग्रामीण साहित्य प्रवाहामध्ये र. वा. दिघे यांनी ठळक असे स्थान निर्माण केले तथापि साने गुरुजी-दिघे या मध्यावधीत ग. रा. वाळिंबे (रागतनय) यांनी "साहित्याची मंजूळा" (१९३१) "खरा उद्धार" (१९३६), "साखर गोटी" (१९४४) "प्रमिलाबेन" (१९४७) व गजाभाऊ या कादंब-या लिहित्या तर वि. वा. हडस यांनी आपल्या काही कादंब-यातून ग्रामीण चित्रण केले. ना. शा. पाटील यांनी "सीता" (१९३१) ही कादंबरी लिहून ग्रामीणद्वारे कथा करता येईल या विषयी काही विचार मांडले. ना. ह. आपटे, दा. न. शिंदरे या सर्वांनी ग्रामीण साहित्य इतिहासात दखल घ्यावी असे लेखन केले आहे. १९४० नंतर र. वा. दिघे यांनी ग्रामीण जीवनाचे चित्रण फडक्यांना मुजरा करून न करता स्वतंत्रपणे नव्या जाणिवेने केले. त्यांची ही जाणीव त्यांच्या उद्धारारातून स्पष्ट होते. ते एके ठिकाणी म्हणतात - "मराठी वाङ्. मयावर संस्कृत, इंग्रजी, बंगाली व फारसी वाङ्. मयाची आप घडती आहे. आपल्या नवीन वाङ्. मयात बुलबुल गुलाबाच्या फुलाजवळ गातात, प्रणियांनाच्या अंगावर तिलोरी कुी उमलतात, किंवा मुक्कमळे, प्रफुल्ल होतात. आम्हाला तसे काही दाखवायचे नाही. महाराष्ट्राचे खेरेखुरे देखावे, त्यातील ख-या



व्यक्ती आमहाम्न तसे कधी दाखवायचे नाही. महाराष्ट्राचे  
 उल्लेखीत देखते, तशातील कथा व्यक्ती आमहाना रेखाटावयाच्या आहेत.  
 आमच्या खेडेगावातील प्रणय हा असा आहे हृदयात घुसला की हृदय  
 काडल्याशिवाय निघत नाही....<sup>१७</sup> स्वटया जाणिवेने त्यांनी कादंबरी  
 लेखन केल्यामुळे आनंद वादव यांनी त्यांना " मराठी मातीचा महिला  
 कादंबरीकार असे संबोधले आहे. दिघेनी " पाणकळा ", " तराई ",  
 " जाई आहे शीतात " " पड रे पाण्या ", " कार्तिक ", या महत्त्वाच्या  
 प्राचीण कादंब-या लिहिल्या त्यांनी आयल्या कादंब-यासाठी " प्रादेशिक  
 असा शब्द कुठेही वापरला नाही. अण तत्कालीन समीक्षकांनी त्यांना  
 प्रादेशिक ठरविले. त्यांना प्रादेशिक कादंबरीकार म्हणून संबोधल्यावर  
 वाईट वाटे. तथापि र. वा. दिघेच्या निमित्ताने मराठी साहित्याला  
 माणझोली " ही नवी जोन्वाची उाण " उरोउरवं प्राचीणता ओलाडून  
 प्रादेशिकतेच्या उच्च्यात पाहोवणी होती.

र. वा. दिघे यांच्या धीउपणाामुळे पुढे म. ल. ठोकळ यांच्या  
 मारवा लेखक त्यांची प्रेरणा घेऊन लिहू लागला. म. ल. ठोकळ यांच्या  
 " गावगुंड " जाणि दिघेच्या " पाणकळा " या कादंब-यात विलक्षण  
 नाम आढळते. या बदल कुमुमापणी दे त्यांटे म्हणतात " व्यक्तिचित्राची  
 निघड घेऊन नायकांच्या चित्रणांची आवड, जाणचीवनाची ओत व  
 रानपट जीवनाच्या उपांनाळणीत झेप या चितींतात ठोकळ यांते यांच्याबद्द  
 जरेव साम्य आहे. "<sup>१८</sup>

" गावगुंड " चे वातावरण थोडे रांगडे थोडे पांशरपेणी आहे  
 दिघेयांच्या " पाणकळा ", व " तराई " चे दोष टाकून अत्यंत आडोषणीर  
 जाणि अठार बांध्याची ही कादंबरी ठोकळांनी घडविली आहे. राजकीय  
 अंदाधुंदीचा कायदा घेऊन काहीनी दरोडेखोरो गुरु केी. भूमिगत्यांच्या  
 जाणि दरोडेखोरांच्या कथा रेकण्यात लॉकाना रा वाटणे स साम्य

होते. अशा काळात गावगुंडने गुणाजी आणि जयवंत या दोन भावांची रोमांचक कथा सादर केली.

याच काळात श्री.म. माटे आणि वामन चोरधडे यांची कथा छद्म लागती होती तर श्री. स्युनाथ, बा. श्री. मर्डेकर, वि. द. चिंदरकर, ना. के. महाजन, म.भा. भोसले यांचे कादंबरी लेखन सुरु झाले होते.

१९५० च्या आसपास दोन- तीन वर्षांत मराठी कादंबरीत नव-वैतन्य व नवी जाणतीच दिशू लागली. या नव्या जाणतीवेद्या स्व-ट आधिष्कार म्हणजे विभाचरी शिरूरकरांची " बळी " ( १९५१ ) ही कादंबरी होय. " हिंदोळ्यावर " ( १९३४ ) " विरलेले स्वप्न " ( १९३५ ) या कादंब-या लिहून स्त्रियांच्या व्यथा, वेदना ताडववट्ट करणा-या विभाचरींनी " बळी " या कादंबरीत गुन्हेगार म्हणून धोकित झालेल्या मांग-गास्ठी समाजाच्या जीवनाचो शाकात्मिका वर्णन केली. विभाचरींच्या मतात निर्माण झालेल्या रजा समाजविषयीच्या अपार जिव्हाळ्यातून बळीचे लेखन झाले आहे. मात्र हा जिव्हाळा भाळडा नाही. या समाजात गुन्हेगारी घुत्ती का निर्माण होते याचा शोध घेण्याचा प्रयत्न विभाचरींनी केला आहे. दलित नाहित्याच्या बळतीनंतर रूढ झालेल्या अर्थाने बळी हा ग्रामीण कादंबरी म्हणता येणार नाही. तथापि या कादंबरीत व्यक्तित्वा आणि जीवन चित्रण ग्रामीणच आहे. म्हणूनच वि. म. खांडेकरांनी बळी या कादंबरीचा समावेश ग्रामीण कादंबरी वाङ्.मयात केला आहे.

विभाचरी शिरूरकर यांची " बळी " ही कादंबरी गुन्हेगार समाजाचे दुःख मांडणारी कादंबरी आहे जे दुःख विभाचरी शिरूरकर यांनी " क्रिमिनल क्राईम सेटलमेंट " मध्ये नोकरी करीत असताना प्रत्यक्ष आपल्या डोळ्यांनी पाहिले तथा अनुभवालायं शिरूरकर यांनी " बळी " या कादंबरीतून साकार केले आहे.

या कादंबरीत जरी जात बांधवानी आवाचा बळी दिता अशा तरी विभावरी शिरूरकर यांनी या कादंबरीतून असा निष्कर्ष काढला आहे की, आवाचा बळी जातबांधवानी घेतला नसून बळ्या समाजव्यवस्थेने घेतला आहे, आणि त्यांचा हा निष्कर्ष रास्त आहे. बळ्या समाजव्यवस्थेनेच त्यांना गुन्हेगार केले आणि गुन्हेगारीचा त्यांच्यावर शिक्षा घालून त्यांच्या अपूर्ण जीवनावर निर्बंध घालले ज्या गुन्हेगारी जगातून बाहेर वडू वहात होता म्हणून त्याचा बळी गेला.

" बळी " कादंबरीतील आवा आणि त्याची आई या दोन व्यक्तिरेखा हृदयस्पर्शी झाल्या आहेत. आवा हा परिस्थितीमध्ये पुढारणा व्हावी म्हणून होतात्म्य करतो, तर आवाची आई आपल्या मुलांच्या कालबाधेपासून आपली अन्न पिष्टे तर ब्रिटीशांच्या कुली रायवटीचे प्रांतनिधित्व करणारे रिपनवाहेब अशा प्रमुख व्यक्तिरेखांच्या आधारे कादंबरी साकार केली आहे.

विभावरी शिरूरकर यांच्या " हिंदोळ्यावर ", " विरोधी स्वप्न " " आई " " दोघोचे विश्व " " सावरी " या कादंब-यापेक्षा " बळी " या कादंबरीची जाणुकीची वेगळी असून ग्रामीण संस्कृतीत आणि तिच्या वर्तुळाने निर्माण केलेल्या " अद्विगत " अशा मांग गाळी जातीचे अक्षोभक चित्रण या कादंब-यातून साकार केले आहे. या कादंबरीने मराठी कादंबरीला अस्तुति ठेवते अधि-ठान प्राप्त करून दिले आहे. म्हणून ही कादंबरी महत्त्वाची आहे.

ग्रामीण कादंबरी प्रागुद्यमाने १९६० नंतर भरभराटी आलेली असली तर त्या अनोदरव्या दोन कादंब-या ग्रामीण वास्तवाचे चित्रण करण्याच्या दृष्टीने जातून अत्यंत महत्त्वाच्या आहेत. त्यात विभावरी शिरूरकर यांची " बळी " १९५० आणि चवंगटेसा गाळगुळदरांची " बानरवाडी " १९५५ ह्या दोन कादंब-या होत.

विभावरी शिारकरांच्या नंतर मराठी ग्रामीण कादंबरीच्या इतिहासात ठळकपणे पुढे येणारे भाव म्हणजे श्री. ना. वेंडसे प्रथम कोकणाच्या राकट पार्श्वभूमीवरच आपल्या अग्रिम कादंब-या लिहून कोकणाच्या जीवनाच्या वैशिष्ट्याला साकार केले व प्रथमतः कादंबरीकार हाडीप्रमाणे गजिव पार्श्वभूमीवर कथानकाची रचना केली. " इदपार " " एल्गार " " गारंगीचा बापू " " इत्या " या गुरवातीच्या कादंब-यातील पात्रांची जन्मभूमी व कर्मभूमी म्हणजे हणें बंदराच्या परिवारातील उत्तर कोकणाचा प्रदेश हा प्रदेशा जीवनानुभाची अपरिहार्यता म्हणून येतो. वेंडसेंनी सावरपेडी, दापोरी, हणें, गोंयचे परिवारातील कोकणाचा निर्गमसृष्ट प्रदेशा तथील मानवी जीवनातह प्रभावीपणे चित्रित केल्यामुळे प्रादेशिक कादंबरीकार म्हणून त्यांची प्रतिष्ठा निर्माण झाली.

या या घडविणा-या विनीच्या कथाकारात त्यान विल्ल किल्यानंतर व्यंकटेश माडगूळकरांनी कादंबरी लेखनास हात धरला. अनुभाच्या वेगवेगळेपणांमुळे त्यांची कथा समाजातील अर्थ उठून टिकी होतीच, दलित जीवन हा त्यांच्या अनेक कथांचा विषय आहे. त्यांची " पुढव पाऊल " ( १९५० ) ही पहिली कादंबरी दलित जलाचंताची कथा वर्णन करते.

व्यंकटेश माडगूळकरांची " जनगरवाडी " १९५५ साली प्रकाशित झालेली कादंबरी ग्रामीण कादंबरीच्या प्रवाहातील महत्त्वाची कादंबरी होय. या कादंबरीतून माडगूळकरांनी ग्रामीण परिवारातील आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक, शैक्षणिक जीवनातील अनेक पैशुवर प्रकाश टाकला आहे. सामान्यतः स्वातंत्र्योत्तर काळात खेड्यात जे बदल झाले त्या र ही कादंबरी भाष्य करते.

या कादंबरीत " वनगरवाडी " या धनगरांची वस्ती आलेल्या वेड्याचे विवश्ट माडगूळकरांनी केले असून स्वातंत्र्योत्तर काळखंडात ग्राममुधारणेसाठी वेडोपाडी शिक्षण पोहोचविण्याच्या दृष्टीने जे प्रयत्न गुरु झाले तथा शिक्षण प्रसाराच्या मार्गातील नेमक्या अडथळ्यां या कादंबरीने जवळ केंद्रित केले आहे.

राजाराम चौदांगकर या मास्तराची " वनगरवाडी " येथील शाळेवर बंदखी होते परंतु या वेड्यात शाळेत येण्यासाठी मुलेच नसल्याने ही शाळा अनेक वर्षांतून बंद असते. या ठरीही आपली मुले शाळेत पाठविण्याच्या मनः स्थितीत नासतात कारण मुलगा थोडा बालता-बोवता झाला की गोळ्या, मेंढ्या संभाळण्यासाठी हारभार लावतो. त्यामुळे मुलाला शाळेत पाठविणे म्हणजे आपले आर्थिक नुकसान करणे आणि मुलाला रिकामटेकड्या बनविणे अशी धारणा " वनगरवाडी " तील ग्रामस्थांची असल्याने येथे शाळा असून जोस पडलेल्या अवस्थेत असते. राजाराम मास्तर ती शाळा झटकतीड करून स्वच्छ करून घेतात आणि मायक-पाण्या मनात हळूहळू परिशोध करून शाळा नावास्थाला येते. एकवेळ शाळेसाठी मायक-पाण्या विरोध असतो पण जाता तेच गावठरी प्रमदनातून नवी शाळा बांधतात, शाळेच्या ओडीला तालीणी बांधणी जाते. पुढे दुसऱ्याच पडतो आणि परिश्रमाने उभारलेली " वनगरवाडी " जोस पडते. राजाराम मास्तरांनी उभारलेली शाळा, तालीम आणि त्यांच्या स्वप्नातील वनगरवाडी या निसर्गकोषाने उद्धवस्त होते. पोट भरण्यासाठी वनगरवाडीतील धनगर बाहेरगावी निघून जातात.

" माडगूळकरांनी " वनगरवाडीत " विविध केलेले ग्रामीण जीवन वास्तव्यूपूर्ण आहे आहे. परंपरागत जीवन बांधतांना माडगूळकरांनी " गावल्या आई " च्या यात्रेचा प्रसंग चितारला आहे. ग्रामीण आपूस धर्मग्रंथाळू असल्यामुळे वनगरवाडीतील धनगर " गावल्या आई " ला आपले गर्भत्व मानतो. आपल्या कुटुंबाचे आणि विविधतः आपल्या

गोंडराचे संरक्षण करणारी ही देवता असल्यामुळे या देवीला ते नवसही करतात. त्यांची या देवीवर अपार ब्रधदा आहे. याचे उदाहरण म्हणजे - बाळया धनगरला या गावाने बाळीत टाकले. बाळयाला त्याचे विशेष वाटत नाही. परंतु मावल्या आईचा प्रसाद त्याला माथकरी मिळू देत नाहीत म्हणून तो शरण येतो.

जशी धार्मिक वृत्तीची गाणसं बनगरवाडीत आहेत तशी वाईट प्रवृत्तीची आहेत. जतनी असतानाही अंजी बरोबर संबंध ठेवणारा शोकू, कोणताहीही पर्वा न करता मुक्तपणे जीवन जगणारी अंजी तर बाईला पळवून नेणारा जगण्या रामोशीही बनगरवाडीत आहे तसेच राजाराम मास्तरसारखे निष्ठावान आणि बांदीच्या स्वभावी गोड मोजता येत नाही म्हणून ३४० स्वभावी गोड न मोजता राजाराम मास्तरांज्ये ठेवणा-या रामासारखी विश्वासू गाणसोही बनगरवाडीत आहेत.

ग्रामीण जीवनाचा वास्तवपूर्ण आणि उच्चर या कादंबरीतून मांडगूळकर यांनी केलेला असा तरी ग्रामीण वातावरणाला ताजेशी आणि ग्रामीण भावा संवादातून प्रत्यक्ष येते. मात्र ग्रामीण वातावरण नाकार करणासाठी बनगरवाडीतील घरांचे, गोंडराच्या, धुसट वासाचे जोताचे भिळाचे विस्ताराने केलेले वर्णन यातून ग्रामीण जीवनातील दारिद्र्य, अज्ञान, अंधब्रधदाळूपणा अशाअनेक घटना प्रसंगानी ही कादंबरी ग्रामीण जीवनाचा चिंत प्रत्यक्ष देणारी आहे हे निश्चित.

• बनगरवाडी • या कादंबरीने प्रादेशिक कादंबरीचा नवा मानदंड निर्माण केला. प्रादेशिक कादंबरीत निरगमितीत जीवन जगणा-या मानवसमूहाचे दर्शन घडते असे आपण म्हणू लागलो ते " बनगरवाडी" मुळेच

गो. नी. दांडेकरांच्या कादंबरी लेखात एक प्रकारची उत्क्रांती झालेली आढळते. झालेय जगतासाठी लिहिलेल्या बोध परायण कथापासून तो " शिंतू " मारुषा चिरमथूर प्रेमकथेपर्यंतच्या त्यांच्या कथा निर्मितीची झालेला विकास उरोखर विलोभनीय आहे. " शिंतू " मध्ये रारणांत प्रादेशिकतेचे दर्शन पडविले आहे. शिंतूच्या विभूवरील प्रेमाची ही दिव्य गाथा प्रादेशिक पाठवंभूमीवर घित्रिलेली आहे. प्राचीन काळापासून चालत आलेली समाजव्यवस्था उद्ध्वस्त होत चाललेली आहे. हे पाहून गोपीदा व्यथित होतात. यातूनच " पडघवणी " (१९५५) मारुषी कादंबरी लिहिली आहे. वेगवेगळ्या अनुभव क्षेत्राचा शोध आणि त्याचे प्रभावी आदरीकरण हे प्रादेशिक ग्रामीण वाङ्मयाचे वैशिष्ट्ये आहे.

१९५० ते १९६० या काळात पेंडसे, दांडेकर, माडगूळकर यांच्या ग्रामीण कादंबरीचे एकूणच मराठी कादंबरीच्या संदर्भात महत्त्वाची भर पडली याच काळात ग्रामीण कादंबरीला प्रादेशिकतेचा स्पर्श लाभला. जीवनाकडे ती अधिक वेगने गंभीराने पाहू लागली. सुमारे १९४७ ते १९७० मधील रत्नगर, वळी, वनगरवाडी, माचगुंड, पडघवणी, हदपार या कादंब-यांनी ग्रामीण कादंबरीच्या इतिहासात स्वतंत्र आणि वैशिष्ट्यपूर्ण स्थान प्राप्त केले. या कलाकृतींचा गौरवपूर्वक उल्लेख करावा लागतो. १९६० पर्यंतचे जीवनानुभव अति-कृत करणारी संयुक्त व्यापक मानवतावादी बनली.

हमीद दलवाई यांनी १९६५ मध्ये " इंधन " ही कादंबरी लिहून मराठी वास्तववादी साहित्याला पुढाटी दिवली. हमीद दलवाईंना प्रामुख्याने कृतिशांत सामाजिक कार्यकर्ता म्हणून ओळखले जाते.

हमीद दलवाई यांच्या " इंधन " या कादंबरीत ग्रामीण पातळीवरील तीन अहमी नायकीचे चित्रण केले आहे. खोतीची पध्दत गेल्याने मत्स्यीने वाणणारे मुसलमान, कोणताचीनी पर्वान करणारे कुणारी तर अंधकाराने वाणणारे बौध्द अशा तीन नायकीतील कलह दलवाईने मध्यवर्ती कल्पिला आहे.

" इंधन " ही कादंबरी कोणताच्या परिसरातून आकार झाली आहे. कादंबरीतील नायकाचे वडील " वाळा " हे एका काव्ये खोत होते. इलाक हा त्यांचा थोरला मुलगा, इलाकचे ब्राह्मणांच्या सुभोगी गाररीरिक संबंध होते त्याच्या वतनीला मागहत झुनही ती गांत राहिली. मात्र या कादंबरीचा नायक आणि इलाकचा भाऊ त्याला संवहन होत नाही. दोघाभावांचे भांडण होते आणि नायक सुबईला जाण्याचा निष्पत्ती घेतो. विवाह राखकारणाचा जोटा जवळ्याने द्यावावात त्याचे पाय धावत नाहीत. पुढे संपला वगळितर हा नायक विप्रांतीसाठी घेतो. कुळवाडयांनी गवतात सुरे घातल्यामुळे इलाकचे आणि कुळवाडयांचे भांडण आहे. परंतु या भांडणामागे छरे कारण इलाक व ब्राह्मणांची सुभोगी यांचे संबंध होत. सुभोगी विप्रांतीनी अज्ञानाचं इलाकने तिला वगळितरसाठी प्रवृत्त केले होते. तसेच पूर्वीचे महार आणि तदयाचे बौध्द यांची एक सुभोगी लक्ष्मी हिचे इलाकाची संबंध होते म्हणून लक्ष्मीच्या नव-याने तिला इलाकच्या घराच्या बांधकामावर काम करण्यास मज्जाव केला त्यामुळे इलाकने तिला वगळितर बौध्दाच्या मंडळीने इलाकच्या घरात धुनून लक्ष्मीला परत नेले त्यामुळे बौध्द आणि इलाक यांच्यात संबंधाला प्रारंभ झाला. पूर्वी कुळवाडे आणि इलाक यांच्यामध्ये गवतात सुरे घातल्यामुळे त्याच निमणित झालेला त्यात भर म्हणजे इलाकने मुसलमानांची एक बैठक बोलविली आणि या बैठकीत बौध्द व कुळवाडयांनी साफी गागावी आत एकमुळी निष्पत्ती घेतला त्यामुळे विडनेले बौध्द आणि कुळवाडयांनी मुसलमानांच्या सोतात चो-या



करणयास प्रारंभ केला आणि या गावात तणावाचे वातावरण निर्माण झाले. अशा वातावरणात महालक्ष्मीची पालखी निघाली पालखीवाल्यांनी मशिदासमोरून जाताना वाय बंद केले नवल्यामुळे गुप्तलमान चिडले आणि त्यातून जातीय दंगलीला प्रारंभ झाला. या दंगलीत मुसलमानांनी हिंदू स्त्रियांची इज्जत लुटली त्यामुळे गावाचे वातावरण संतप्त होते या कादंबरीचे कथानक असे जातीय व धार्मिक वैमनस्यातून आकार घेते.

" इंधन " ची समग्र कथाच मुळात धर्मग्रंथदेला थारा न देता राष्ट्रीयत्ववाच्या भावनेवर भर देणारी आहे. कादंबरीचा नायक गुप्तलमान अगला तरी तो पुरोगामी विचारांचा आहे. परंतु या कादंबरीतील गाव परंपरावादी असून अनेक अपप्रवृत्तीने ग्रामलेले आहे. उदाहरणार्थ सात-याच्या वासनेला बळी पडलेली मुदापाची चुन, व्याभिचारी परटीन, नक्याशिपाय झाकबरोबर संबंध ठेवणारी लक्ष्मी तसेच बरोबर संबंध ठेवणारी ब्राह्मण कन्या सुमती असे वातनेच्या आधीन झालेला गाव दलवाई यांनी उभे केले आहे. कादंबरीतील संघर्शांना स्त्रियांचं कारणीभूत झालेल्या दिसतात.

हमीद दलवाई यांनी जी कोकणाच्या पारसभूमीवर ही कादंबरी लिहिली. त्या पारसभूमीला आज्ञा अशी कोकणातील मुसलमानांची बोलीभाषा उपयोगात आणून लिहित असा परिणाम आधला.

हमीद दलवाईच्या नंतरचे महत्वाचे प्राचीण कादंबरीकार म्हणजे जयवंत दळवी जरे पाहता त्यांना प्राचीण कादंबरीकार म्हणून फारसे कोणी ओळखत नाही. कारण त्यांचे नाव घेतले ही प्रथम त्यांची "चक्र" ही महा गरीब ओपडपट्टी जीवन चित्रण करणारी कादंबरी आठवते. " चक्र " बद्दल उभा हस्तक लिहितात, " चक्र ने मराठी कादंबरीला नव्या अनुभवविषयाची जोड दिली आहे आणि प्रादेशिकतेची कोंडी फोडली आहे. " १२

दळवींनी जसे शहरी मध्यमवर्गीय जीवनाचे चित्रण समर्थपणे केले तसेच विनोदी लेखनही हिरोरीने केले आहे. काही कादंब-यातून कोकणी प्रादेशिक जीवनाची अचिञ्कृत केले.

१९६० नंतरच्या कालखंडामध्ये मराठी ग्रामीण कादंबरीच्या क्षेत्रात अनेक महत्वाच्या लेखकांचा उदय झाला. त्यामध्ये अण्णाभाऊ साठे, हे एक महत्वाचे लेखक होत. अण्णाभाऊ साठे जन्माने दलित असले तरी त्यांनी ग्रामीण साहित्याचीच निर्मिती केली. अण्णाभाऊ स्वतःचा ग्रामीण लेखक म्हणून घेत. तथापि त्यांच्या कादंब-याचे स्वस्य लक्षात घेता त्यांना ग्रामीण कादंबरीकार म्हणून विचार करणे संयुक्तिक ठरते.

गावागावाच्या आणि घराण्यांच्या आपसातील वैराच्या कहाण्या हा त्यांच्या अनेक कादंब-यांचा विषय आहे. ही वैर कधी प्रतिष्ठेसाठी तर कधी अगुमाठी खेळली जातात. त्यामुळे त्यांच्या कादंब-यामध्ये संघर्ष आणि त्यातून उद्भवा-या नाटयमय घटनांना साहजिकच प्राधान्य मिळते. अण्णाभाऊंच्या कादंब-यांची रचना अशी रंजनाकुल आहे. स्पुंदर नायक नायिका प्रणयप्रसंग, रहस्ये, योगायोग हे रंजनाचे सांकेतिक घटक त्यांच्या कादंब-यात घेतात.

उद्धव शोळके यांच्या " धग " ( १९६० ) या कादंबरीमुळे मराठी ग्रामीण कादंबरीत मोलाची भर पडली. किंवहुना मराठी कादंबरीने धग मुळे प्रवासाची दिशा बदलली. तिचा प्रवास आता वास्तववादी भूमिकेतून होऊ लागला. शोळकेनी प्रचलित तंत्र झुगारून ग्रामीण वास्तवाचा समर्थ आविष्कार घडविला. " धग " चिखी म. सु. पाटील लिहितात- " धग " ही कठोर वास्तवाचे कलात्मक रूप अचिञ्कृत करणारी मराठीतील पहिली ग्रामीण कादंबरी म्हणता येईल -२०

उध्दव शोळेके यांनी लिपूळ कादंब-या लिहिल्या आहेत. १९६० साली प्रकाशित झालेली " धग " ही कादंबरी महत्त्वाची आली आहे.

" धग " कादंबरीत शोळेके यांनी लिपूळांच्या जीतनाचा वेध घेतलेला आहे. वेड्यातील पारंपरिक अशा लिपूळांचा व्यवसाय करणा-या कुटूंबाची ही कथा कथाणी आहे. लिपूळांनी असा तरी तो एक माणूस आहे. त्यालाही आकांक्षा आहेत त्यामुळे तो जगण्यासाठी धडपडतो आहे. आपल्या कुटूंबियांना सुखात ठेवण्यासाठी नसत राहतो आहे. त्यांच्या कुटूंबातील दैनंदिन घटनांवर या कादंबरीचे कथानक आधारित असल्यामुळे बंदिस्त असे कथानक या कादंबरीला नाही परंतु दैनंदिन घटनांची सादरपणे उध्दव शोळेके यांनी आली केली आहे की, त्यातून लिपूळांनी कुटूंबाचा समग्र पट आपणापुढे साकार होतो. काळात कालात बुद्धिने गेलेले महादेव आणि कौतिक यांच्या आशा-विरासांनी संबंध कादंबरी साकारली आहे. लहान लहान प्रसंगातून ते दुःखद जाणिल्या अभिव्यक्त करतात. उदाहरणार्थ दिवाळीच्या सणाला आपल्या मुलांना थोडथोड लायला मिळावे म्हणून त्यांनी जे उपभोगे केली, परंतु मुलांच्या कपड्यात संपूर्ण पैसे संपतात म्हणून कपड्यापेक्षा मुलांना थोडे जेवण देणे अधिक बरे म्हणून कपडे धरत करावे लागतात त्या पैसांवर दिवाळी साजरी करावी लागते. असे कितीतरी मोठे छोटे प्रसंग या कादंबरीत गुफलेले आहेत. त्यातून अस्सल असे शागीर्ष्य वास्तव साकार होते. कादंबरीचा शोळ शोळेके यांनी थोड्या वेगळ्या पध्दतीने केला आहे. कुटूंबाचे भरण पोषण करणा-या महादेवला महारोग होतो तर कौतिक वेडी होते त्यामुळे या कुटूंबाची संपूर्ण वाताहत होते. आपल्या कुटूंबाला वेगवेगळ्या मार्गांनी सावरु पाहणा-या कौतिकला नियतीने हतबल ठरविले पराभूत दुबळी पण लढणा री कौतिक आपल्या मनोर उभी राहते.

हया कादंबरीतून शोळके यांनी खाल विद्वभातील बोलीभाषा उपयोगात आणल्यामुळे कादंबरीतील प्रसंग अधिक बोळके झाले आहेत. तसेच विद्वभातील सामायिक, सांस्कृतिक संदर्भावाची व्यायोग्य उपयोग केल्यामुळे विद्वभाच्या प्रादेशिक वैशिष्ट्यांच्या दृष्टीनेही या कादंबरीचे महत्त्व आहे.

शांकर पाटलांनी ग्रामीण जीवनाचा आणि तेथील माणसांचा वेध घेणारी कथा लिहून मानाचे स्थान मिळविले त्यांनी ग्रामीण परिवारातील माणसांच्या व्यक्तीमत्ताचे पदर न पदर उलगडून दाखविले. पाटील यांनी आपल्या कथा लेखनात तत्त प्रयोग केले. अशा प्रकारे ग्रामीण कथाकार म्हणून स्थिर झाल्यानंतर शांकर पाटील यांनी " टारफूला " ( १९६४ ) ही कादंबरी लिहिली.

शांकर पाटील एक ग्रामीण कथाकार म्हणून परिचित झाले तरी ग्रामीण कादंबरीकार म्हणून त्यांच्या " टारफूला " या कादंबरीने मान ता मिळवून दिली.

" टारफूला " ही कादंबरी तीन विभागात विभागली असून, गावातील गुंडगिरीने पोरने गाव शांकर पाटील यांनी या कादंबरीतून वाडले आहे. पिकात वाढलेने टारफूला अथवा काठघना पिकाला जे मारक असते तसे काठघनाप्रमाणे वाढलेली गावातील गुंडगिरी संपूर्ण गावच उद्ध्वस्त करते आणि " टारफूला " शिवायक देण्यामागची पाटलांची भूमिका दिसते. आणि हया मध्यवर्ती कल्पनेवर ही कादंबरी उभारली गेली आहे.

या कादंबरीला बरा प्रारंभ होतो आहे गावचा कर्ता पाटील वारल्यानंतर, गावचा पाटील वारतो आणि दत्तकाच्या निमित्ताने गुंडामध्ये भांडणाला प्रारंभ होतो आणि त्यात भर म्हणजे गावातिकाचे नियुक्त केलेला पाटील गावाचे भले करण वारेवजी गुंडामा हाताती धरून गावावर वेचक वसविण्यासाठी दहात निर्माण करतो. त्यामुळे याले गाव भयभीत झाले आहे आवा कुतकर्ता यांचे कुटुंब भीतीपोटीच संपते.

आषाढ कुलकर्णीने या बाधीची इतकी धास्वी घेतली आहे की, या गावापासून आपली नाळ तोडून एकाकीपणे जीवन जगण्याचा अठ्ठाहास घालविला आहे, अवतीभवतीच्या वस्तू व्यक्ती व प्रसंगातून आषाढ कुलकर्णी या दहशतीने खून गेल्याचे हुबेहुब चित्र शंकर पाटीलानी रेखाटले आहे.

या कादंबरीतून शंकर पाटीलानी जे दहशतीचे चित्र उभे केले आहे त्यातून उग्रता आणि दाहकता प्रत्ययास येते. उदाहरणार्थ खुरप्याने डोळे काढलेला कोळाचा प्रसंग याची साक्ष होय. या कादंबरीत त्यांनी निवेदनानेच विनोद भर देऊन संवादातून त्याची भीष्मता प्रखर केली आहे. शिवाय ग्रामीण भाषेचा जोडीत नागर भाषाही वापरली आहे. मात्र त्यांची ग्रामीण भाषा अधिक ठगणारी आहे. वाचकाला गुंतवून ठेवण्याचे सामर्थ्य या कादंबरीत असूनही पाल्हाळी व अंगित पुनरुक्तीचे दोष " चारफुलात " जाणवतात.

या कादंबरीत रचनेचे स्वरूपात इमारतून जीवनानुभवाची पाडणी झाली आहे. येथे व्यक्तीना केंद्रवीं स्थान लाभलेले नाही. लेखकाने उधाररचनेची गुंतागुंत न करता गाव आणि गावच्या अतृप्तताठी घालणारा संघर्ष रंगविला आहे. शंकर पाटील यांनी ही कादंबरी लिहून मराठी ग्रामीण कादंबरीत मोलाची भर टाकली आहे.

शंकर पाटील यांच्या नंतर बोराने-यादव यांची कादंबरी हा वाठोत्तर ग्रामीण कादंबरीचा लक्षणीय टप्पा ठरतो. यांची कादंबरी जीवनाशय आणि भाषा या दोहोबाबत ग्रामीण संवेदनशीलतेच्या अधिक निवट नेली. बोराने यांची " पाचोळा " ( १९७१ ) ग्रामीण बोली भाषेत लिहिली गेली मराठीतील पहिली कादंबरी आहे.

रा. रं. बोराडे हे ग्रामीण कथाकार म्हणून परिचित असले तरी त्यांनी घगनाउघ, नाटक आणि कादंबरी लेखनातून स्वतंत्र स्थान निर्माण केले. त्यांनी " पाचोळा " ( १९७१ ) आणि " सावड " अशा दोन कादंब-या लिहिल्या आहेत. परंतु " पाचोळा " कादंबरीने बोराडे यांना लौकिक प्राप्त करून दिला आहे.

" पाचोळा " ह्या कादंबरीत शहरीकरणामुळे उजाड होत चाललेले पारंपारिक व्यवसाय आणि त्यावर उपजीविका करणा-या कुटुंबाची होत असलेली वाताहत केंद्रवर्ती धरलेली आहे.

गंगाराम हा कपडे शिक्णारा खेड्यातील एक साधा शिंपी असून या व्यवसायावर कुटुंबाचा वरितार्थ चालतो आहे. परंतु गरडाच्या पोराणी झालेले भांडण गंगाराम शिंप्याला महागात पडते. केवळ देवापोटी गरड गावात नविन शालाई यंत्र घेऊन येतो आणि त्याचबरोबर शहरात प्रशिक्षित झालेला शिंप्याला जाणले जाते. नविन शालाई यंत्र आणि नविन पध्दतीने कपडे शिक्णारा शिंपी आल्याने गंगारामकडील गि-हाईक तिकडे पळते. त्यामुळे गंगारामचा व्यवसाय बसतो. आणि त्यांच्या कुटुंबाची वाताहत होते. आपल्या मुलाला प्रशिक्षित करणा-या गंगारामचा मनोदय अपतो, पण हा मुलगा बापाचा व्यवसाय करण्यास नकार देतो त्यामुळे बाप-लेकात ताण निर्माण होतो. व गंगारामचे संपूर्ण कौटुंबिक जीवन पूर्णतः कोलमडते.

घटना निवेदनातून ही कादंबरी अधिक गतिमान होत जाते. नव-याचा हट्टीपणा आणि बापाचा गुणानेयुक्त असा मुलगा यांच्या कोंडीत सापडलेली गंगारामची पत्नी पारवती हिचे आयु-य कसे " पाचोळा " होत चालले आहे हे तिच्या तोंडी घातलेल्या निवेदनातून प्रत्यक्ष येते. शिक्णाय या निवेदनाला साजेसी अशी सास मराठवाड्यातील उरगाणा-बीदची मराठी बोली, जोडीला म्हणी आणि वाक्यप्रचार यांचा केलेला यथायोग्य उपयोगाने यामुळे परिणामकारकता साधण्यास बोराडे यथास्वी झाले आहेत.

• पाचोळा • चे लक्षणीय स्थान मान्य करूनही ती • धग • च्या पावतावर पाऊन ठेवून आकाराला आलेली आहे असे म. सु. पाटील यांनी म्हटले आहे. तथापि • धग • प्रमाणे • पाचोळा • ही शिंपी कुटूंबाची कहाणी आहे.

ग्रामीण साहित्यातील महत्वाचे एक नाव म्हणजे आनंद यादव हे होत. त्यांनी कथा, कविता, वगनाटय, ग्रामीण साहित्य समीक्षा आणि कादंबरी असे विविध प्रकार हाताळून ग्रामीण साहित्याला समृद्ध केले. त्यांच्या ग्रामीण कादंबरीला या क्षेत्रात प्रतिष्ठा मिळाली आहे. • नारंग •, • एकलकोंड्या •, • गाऊनी • इ. कादंब-या लिहिल्या परंतु त्यांच्या • गोतावळा • कादंबरीला जे स्थान प्राप्त झाले आहे ती जागा इतर कोणत्याही कादंबरीला घेता आली नाही यंत्र संस्कृतीमुळे उध्वस्त होत असलेली ग्रामीण संस्कृती ह्या अथाबोजावर • गोतावळा • कादंबरी आधारित आहे. अोंबी, नांगरणी, धरभिंती या तीन पुस्तकातून आनंद यादवांचे चरित्र स्पष्ट होते. आत्मचरित्र आणि कादंबरी या दोन प्रकारचा संकर जणू अनुभवास येतो.

• गोतावळा •तील नारबा हा ग्रामीण संस्कृतीचे एक प्रतिकात्मक रूप म्हणून त्याचा जीवनचट यादवांनी गाडला आहे.

नारबा हा रामू बोनपड्याच्या गोतात काम करणारा शालकरी पौकर असून, तो अनाथ आहे. त्याचं जवळचं अस कोणी नसल्यामुळे त्याची मैत्री, पैल, रेडा, घोडा, कुत्रा, कोंबडा, शेरडे आणि विहिरीतील कासवाशी होते. तो त्यांच्याशी बोलतो, मनातले हितगुज मांगतो त्यांच्या रूपात आपल्या भावना किंवा वासना शमवितो. हा सगळा गोतावळा त्याच्या जीवनाचा अधिभाज्य भाग असून त्याच्या शिष्या नारबाला आपले स्वत्व नाही म्हणून तो म्हणतो की, • घनावर झर, धरं माणसं नगतं • माणसापेक्षा निरागस असे प्रेम नारबाला या गोतावळा यातून मिळते परंतु असे शोतीशी, प्राण्यांशी आणि

निसर्गाशी रक्कस असे झालेले नारबाचे जीवन गोतात ट्रॅक्टर घुसवल्याने उध्वस्त होऊ लागते. ट्रॅक्टर आल्यामुळे आजवर होती गाठी उपयुक्त ठरलेली बैबजोडी निजागी ठरते. या यंत्राची भूक भागविण्यासाठी या नारबाच्या गोतावळ्यातील एक एक घटक विकला जातो. बैल, पाडी, रेडा, बोंबडा, होरुड्या विकल्या जातात. शिवाय या गोतावळ्याकडे दुर्लक्ष झाल्यामुळे आंधळा घोडा मरतो, चंपी कुत्री फाडली जाते आणि नाम्ना कुत्राही मरतो हा संपूर्ण कुत्रा मालकासाठी राबला परंतु व्यवहारी मालकाने " कावभरो.. ." या म्हणांप्रमाणे निजागी झालेल्या नारबाची जीवसुद्धी उध्वस्त करून टाकली.

आनंद यादव यांची " गोतावळा " यासाठी महत्त्वाची आहे . या कादंबरीने प्राण्यांच्या व्यक्तिमत्त्वाचा पहिल्यांदा जिवंत प्रत्यय प्रदर्शित. मुक्या जीवाला बोलत करायला लावणारी मराठी ही पहिलीच कादंबरी असावी. कादंबरीची भाषाही अधिक लवचिक आणि परिणामकारक आहे. प्रतिभा, विशोध्यते, क्रियापदे, क्रियाविशोध्यते यांच्या मिश्रणाने गोतावळ्यातील भाषा अधिक काव्यात्मक झाली आहे. निसर्गाला मानवी पातळीवर आणण्याची त्यांची हातोटी निश्चित लक्षणीय आहे. मात्र ही कादंबरी बदनत्या काळाचा वागोरे जात नाही. नारबा याकोरीबद्ध जीवनात अडकून पडला म्हणून त्याची आत्मोत्थिता होत गेली. जर नारबा होतीच्य़ा बदलत्या रंगाबरोबर रंगत गेला असा तर त्याची जीव शरभड झाली नसती ती गोतावळ्यातच इतका रून बसला जी, त्यातून बाहेर काढणे शक्य नाही. त्यामुळे सर्वांमध्ये ही कादंबरी यशस्वी झाली असावी अशी संपूर्ण गावपातळीवरील जीवने तिच्यात येत नाही, तर ती नारबाच्या परिवारापर्यंत मर्यादित राहते.



कथा आणि कादंबरी या दोन्ही क्षेत्रात लेखन करणारे महादेव घोरे हे मोठ्या ताकदीचे लेखक आहेत. त्यांचे लेखन सातत्याने गुरु असून आतापर्यंत त्यांनी अनेक कथासंग्रहाबरोबर " पाव्हणा " ( १९६६ ) " एकोणिसावी जात " ( १९६८ ) " पनोती " ( १९६९ ) " रेत " ( १९७१ ) " बळी " ( १९७२ ) इत्यादी अनेक कादंब-या लिहिल्या आहेत. पांशपेशी चिरवाच्या कक्षेबाहेरील शीतमजूर, पिडीकामगार, ड्रायव्हर, क्लिनर, वेश्या-वेश्यांचे दलाल, जोगते - जोगतिणी आदी तळागाळातील माणसांचे आणि मंग-गास्डी, डोंबारी, आदी विमुक्तांचे जग चित्रित करण्यासाठी गो-यानी आपली लेखनी झिजवली.

गो-यांना वेगळ्या स्वस्याच्या जीवनचित्रणाची असाशी असली तरी त्यांनी कुठले प्रयोग केलेले नाहीत. नाही म्हणायला " पाव्हणा " आणि " रेत " या कादंब-या त्यांनी ग्रामीण निवेदन पालीत लिहिल्या आहेत. ते चित्रित करीत असलेले जग नाविन्यपूर्ण आणि वैचित्र्यपूर्ण खरेच परंतु आपल्या अनुभवांचा वाविषयी अभिविवाची घाटाची या स्वस्याची जाणीव आणि पांशपेशी समाजाविषयी व त्याने निर्मितेल्या जेव्हा निकर्वाविषयी एक प्रकारचा दुस्वास त्यांच्या मनात आहे.

शंकर पाटील, आनंद वादव, रा. रं. तोराडे यांच्या दरम्यान मधु मंगेश कर्णिक थोड्याफार प्रमाणात कोकणाच्या जीवनावर कादंबरी लेखन करीत होते. रणजित देसाई यांनी " बारी " " माझ माघ " या ग्रामीण कादंब-या लिहिल्या आहेत. याच दरम्यान ना. धो महानोरांची " गांधारी " आदी निजागशाहीच्या स्फाकारी जुलूमाबादी होराखून निघालेल्या मराठवाड्यातील खेड्याचे चित्र रेखाटत होती.

ना. धो महानोर यांची " गांधारी " ( १२७३ ) ही कादंबरी रजा खेडयाचा संपूर्ण जीवनपट मांडण्यासाठी लिहिली आहे. या कादंबरीत रजाकाराने जो हाहाकार करून गांधारी गाव उध्वस्त केले आणि नंतर स्थिर झालेल्या या गावाला राजकारणांमुळे जी अस्थिरता आली, त्याचे चित्रण महानोर यांनी या कादंबरीतून केले आहे.

रजाकारानी जी पसूवत पातळी गाठली होती त्याची झळ " गांधारी " लाही पोहोचली आहे. गांधारी गावात येऊन राजाकारांनी जाळपोळ केली, दागिने आणि संपत्तीची लुट केली. स्त्रियांची विटंबना केली परंतु रजाकार शेणार याची पत्नी अगोदरच मिळाल्याने लोकांनी पलायन केले होते, त्यामुळे यांनी जीवित हानी झाली नाही जयासंग घेऊनच नवोत असल्यामुळे रजाकाराच्या तावडीत बापडला आणि अत्यंत निर्दयीपणा त्याची हत्या केली प्रथम त्याला गावकुसाच्या पाहेर नेले. जंघिया त्याच्या दोन्ही मांडयात खुपसला नंतर दोन्ही हात आणि पाय काढले व सोपी गोळ्या घालून त्याच्या पारीराचे तुकडे भवानीच्या मंदीराच्या गाभा-यात टाकले आणि लुट जाळपोळ करून ते निघून गेले. दोन तीन महिन्यांनंतर गांधारी सोडून गेले लोक परत येऊ लागले. रजाकाराची मंदार तत्ता संपली पण गा. तं जे राजकारण चालले त्यांनी पुन्हा उग्रस्व धारण केले त्यातून भांडणी, कोर्टकवे-या वादल्याने गांधारी पुन्हा अस्थिर झाली.

ना. धो महानोर यांनी " गांधारी " तील अनेक सुट-टुट प्रवृत्तीच्या माणसांचे चित्रण केले आहे. जयदेव आणि राजकमल यांचे झूट राजकारण, रिकामटेकडे मांजेवत हे एक चित्र तर, दुसरीकडे भागवत-सारखा सुजातित व विठ्ठाळाने तोंतकरी, कलाप्रेमी लालजी " गांधारी " ला परिवर्तनाकडे नेण्याचा प्रयत्न करतो पण आठ शेणारे राजकारण " गांधारी " चे स्वप्न साकार होऊ देत नाही. असे कोडीत मांडलेल्या

गावाचे वास्तव चित्रण महानोर यांनी या कादंबरीतून केले आहे. ग्रामीण जीवनानुभवाचे हतके च्यपक प्रत्यंतर हतर कादंब-यातून पवयित निर्झगनास घेतो.

या पिढीनंतर म्हणजे सर्वसाधारणपणे १९८० च्या दरम्यान नवी ग्रामीण लेखकांची पिढी आली यात प्रामुख्याने नागनाथ कोत्तापळे अंत मनोहर, पुरुषोत्तम बोरकर, विश्वास पाटील, मोहन पाटील, वामन पात्रोकर, गधुकर पाकोडे, वासुदेव मुजाटे भीमराय वाघचौरे, यांचा समावेश होतो. या लेखकांनी ग्रामीण कादंबरीचा अनेक दिांगांनी विस्तार केला.

नागनाथ कोत्तापळे यांनी " उाट नागिला प्रवाहो " "गांधारीचे डोळे " या कादंब-यांमधून ग्रामीण परिारतीत राजकारणाचे आणित समाजव्यवस्थेचे चित्रण केले आहे. बदलती ग्रामीण व्यवस्था आणित त्यात बेविराळा होत वागलेली ग्रामीण संस्कृती याचे दर्शन या कादंब-यात घडते. तसेच राजकीय व्यक्ती आपले वर्चस्व प्रस्थापित करणयागठी अनेक अनतिक यागांचा अवलंब करून ग्राम्मूल्य व्यवस्थेच्या मुळात आघात करत आहे. राजकीय, आर्थिक, सांस्कृतिक आणित सामाजिक परिस्थितीमुळे बदलत वा गेल्या व उाट प्रवाहाने वाढू लागलेल्या व्यवस्थेचे चित्रण कोत्तापळे यांनी तटस्थपणे रेाडले आहे.

वासुदेव मुजाटेनी " विश्ववृक्षाच्या मुळात " मधून ग्रामीण भागातील सहकारी संस्थांचे राजकारण टिपण्याचा प्रयत्न केला आहे. विश्वनाथ सहकारी संस्थेत नोकरी करत असताना दरमिा गाव बदलत राहतो. यामधून त्याला कोठेही समाधान मिळत नाही. प्रत्येक छेडयापाडयात भ्रंटाचार पोहोवता आहे. शहरीकरणाचे लोण छेडयापर्यंत पोहोचले आहे. त्यामुळे छेडीही भ्रंष्ट होऊ लागली. या चाणित्वेने तो अस्वस्थ होतो. या " विश्ववृक्षाच्या मुळात " आणित उधळून टाकू शकत नाही.

याची त्याला आणिच झाल्याने तो अधिक हतबल होत जातो.  
 विधवायाच्या भ्रंगतीगधून मुलाट्यानी हजारी संख्यातील अ टाचार,  
 पाट्या, अनैतिकता यावर प्रकाश टाळा आहे.

एकूणच ग्रामव्यवस्थेचे चित्रण करणयाचा प्रयत्न पुरुषोत्तम बोरकर  
 " मेड इन इंडियांत " करतात. आधुनिकतेचे वारे छेडयापर्यंत पोहोचले  
 आहे यामध्ये गोरगांरेबांची होळी होऊ लागली. अ टाचार माजला  
 माणूस माणसाना पारखा झाला, हे वारे असहय होऊन पंजाबराव  
 पाटील परिवर्तनाच्या डेतूने तरपंच पद स्विकारतो केवळ ग्रामीण जीवनाच्या  
 परिवर्तनाची आस त्याला नाही तर तो त्यागाठी स्वतःच्या जीवनाचा  
 प्रयोग करणयाचा प्रयत्न करतो. तो म्हणतो - " याच विधानाचे  
 नाही उभ म्हणावं ? वहरायटी म्हणून हे बी वापून पाहावं आपल्या  
 विगारीच्या वापरात " ( पृ. ४) पण त्याच स्वप्न हे स्वप्नच राहते  
 तो गावपाल्यांच्या दुःखीने " धनचकर " बनतो यामुळे तो म्हणतो  
 आपल्याजपल आपलं अस ओरिज्यनत काहीच नस्ते एका जल्माती वाय  
 ( पृ. ११७ ) ही जाणिवचं त्याला वस्त करून सोडते व जोडी जापणा  
 फक्त " मेड इन इंडिया "च आहोत, ऑल ओव्हर इंडिया बनू शकलो  
 नाही याचे मनस्वी दुःख त्याला होते.

वस्तया युगाचे अनेक संभं अनुस्यूत आणारी धामन पात्रीकरांची  
 " जगबुडी " ही काव्यरी वेहरा-मोहरा हरभूण वमोल्या ग्रामीण  
 परिवाराचे चित्रण करतो. राघव या परिवाराचा म्हणाचे " देऊगावचा "   
 कडाणी आंगतो. बालपणी गिस्किल शैलीत, काव्यमय वातावरणात  
 वाढलेल्या राघवची जावडी जाढ होत जाते तस तसे त्याला येणारे  
 अनुभव विदारक बनत जातात. यामुळे बालपणाला येत बालनेनी प्रौढ  
 पणाचे आवात, यास्तव जीवनामूर्त्यांना उडत बालनेला विद्यास यामुळे

राधव हतबल बनतो. तो स्वतः मंत्री झाल्यावर तलाच आणि वीज-निर्गितीसाठी सुकाटपणे देऊंगावची सुठगाती देतो.

ही कादंबरी गोष्टच्या उज्ज्वल अधिक गतिमान झाली अशी तरी, तिला लाभलेल्या तत्कालिन सांस्कृतिक, सामाजिक, आर्थिक, स्थित्यंतराच्या परिणामामुळे ती उल्लेखनीय ठरली आहे. पारंपरिक ध्यानक, व्यक्तिरेखा या गोष्टींना गौण स्थान देऊन पारंपारिकतेपेक्षा वेगळी मांडणी केली आहे.

वि. ज. चोरकर, अनंत मनोहर, यांच्या कादंब-यामधून तसेच सुनाय भेंड्याच्या " जोगीण " सारख्या कादंब-यामधून कोणत्या परितर अधोरेखित होत होता.

" कागूद आणि सावली " या लघु कादंब-यामधून आनंद पाटील यांनी ग्रामीण जीवनाचे चित्र रेखाटले आहे. " कागूद " मध्ये जमिनीची खरेदी हीच एक घटना आहे पण या निमित्ताने लेखकाने ग्रामीण परिस्थितीतील कुटूंबिक वातावरण, राजकारण, भावणी, व्यक्ती-व्यक्तीमधील संबंधाचे सूक्ष्मपणे रेखाटन केले आहे. " सावली " मध्ये मुंबईला काम करून पैसे आठवून घर बांधायला निघालेल्या धोडिवाची कथा आहे. कुटूंबातील सापत्तणतावागिणी आणि गावातील राजकारणाविषयी अत्यंत तटस्थपणे लेखकाने उध्वस्त होत चाललेल्या एकत्र कुटूंबपध्दतीचे परिणामकारक चित्रण केले आहे. ग्रामीण जीवनाचे सशक्त भान असलेले आनंद पाटील यांच्या जीवनाकडे पाहण्याचा दृष्टिकोन अतिशय तटस्थ आहे. ते जीवन जसेच्या तसे झूपून त्या जीवनाचे नव्या नैतिकतेने ते मूल्यमापन करू पाहतात यासुळे या कादंबरीतील " व्यक्ती " या त्या सामाजिकतेच्या बाहेर विचारवंत करता येत नाही. अशाच प्रकारचे चित्रण " निगाड " आणि " खांदेपातळ "

या कादंब-यात आहे. शाहरी संस्कृतीच्या संपर्कात जमजमी खेडी येऊ लागली तस तशांनी अधिक भ्रष्ट होऊ लागली. या भ्रष्ट राजकारणाचे, जातीयतेचे चित्रण " लिंगाड " मध्ये येते तर " बांदेपालट " च्या आख्यायने रयंचीच्या खुर्चीला बिकडून राहणा-या व्यक्तींच्या प्रवृत्तीवर त्यांनी प्रकाश टाकला आहे. भोगवादी अत्तापिपासू वृत्तीचे दर्शन या कादंबरीत अतिशय परिणामकारक झालेले आहे. ग्रामीण परिवरातील झुंडावादी, एडव्ही अत्तापधृती, बदलता समाज, टाकवती मूल्यव्यवस्था या सा-याचे चित्रण अधिक परिणामकारक बनले आहे.

चित्रवात पाटील यांची " झाडाझडती " कादंबरी धरणग्रस्तांचे चित्र रेखाटते. तर " पंगिरा " सारख्या त्यांच्या कादंब-यामधून बदलत्या ग्रामीण चित्राचे व समाजव्यवस्थेचे चित्रण येते. भीमराव वाघवारे यांनी " रानखळगी " च्या स्थाने मराठवाड्यातील दुष्काळग्रस्त परिवार आणि दामोदर सारख्या युवकाच्या शिक्षणांची झालेली हाताजमे हा चित्रित केले आहे. " पाणाळा " मध्ये ग्रामीण परिवरातील भावभाव नीचे आणि त्यामधील स्वाधी प्रवृत्तीचे चित्रण केले आहे. " सापित " सारख्या कादंबरीतून अस्मा साधूनी मराठवाड्यातील दुष्काळाग्रस्त उध्वस्त होत घाललेली संसार आणि खेडी यांचे चित्रण केले आहे. पण हे चित्रण मराठवाड्याच्या मातीचा स्वर्ण सोडून शाहरी जीवनाची जडवे वाटायला लागते

चंद्रकुमार नलगे आपली रोमांटिक प्रवृत्ती जपताना दिसतात. या वृत्तीचा प्रत्यय त्यांच्या " आगीत फुल " " गस्त " आणि " देवाची भावा " या कादंब-यातून येतो. बाबा भांड, शांकर खंडू पाटील, माधव यादव, उत्तम खंडू तुणे, प्रा. व.बा. बोधे, शोभराय गोहिते, गणेश आसटे, राजन गवळ हे ग्रामीण कादंबरीच्या अलिकडच्या प्रघातातील महत्त्वाची नावे होत. सामाजिक, सांस्कृतिक, राजकीय, परिवर्तनवादी चळवळींनी विविध वंशित गटाचे प्रांन आपल्या कादंब-यातून आणले.

" झेलझपाट " " हाकुमी " एका नक्षत्रायांचा जन्म, पांगिरा, झाडाझडती, झुनवा इ. कादंब-यातून साक देणा-या आहेत. कोरकुंभे जीवन आणि त्यांचे प्र न यांचे चित्रण करणारी " झेलझपाट " ही मधुकर वाकोडे यांची कादंबरी लक्षणीय आहे. तर " झाडिया-गोंड " नवावाचे चित्रण करणारी " हाकुमी " ही प्रा. सुरेवा आदानीकर यांची कादंबरी आदिवासींची पुन्यव्यवस्था स्पष्ट करतात.

सारांश :

इंग्रजी अत्ता रियर झाल्यानंतर त्यांच्या शिक्षणविषयक नव्या धोरणाने महाराष्ट्रात ज्या समाजसुधारणाविषयक नव्या प्रवृत्ती जन्माला आल्या. अशा कालखंडात मराठी कादंबरी आणि ग्रामीण कादंबरीचा उदय झाला " यमुनापर्यटन " ही चाव्या पद्मवी यांची मराठीतील पहिली कादंबरी १८५७ साली लिहिली गेली तर ग्रामीण साहित्यातील पहिली ग्रामीण कादंबरी कुणाराव भालेकर यांची " बळीबा पाटील " १८८७ साली लिहिली गेली या कादंबरीत दूषकाळ-ग्रस्त शेतक-यांच्या दुःखाचे चित्रण केले आहे.

रा. वि. टिकेकर उर्फ धनुष्यारी यांची " पिराजी पाटील " ही १९०३ साली प्रकाशित झाली. या कादंबरीत ग्रामीण माणसांमंडे साहसिकता, माणसाची पाहण्याची दृष्टी, पण शेतकरी म्हणाचे अन्न देणारा महत्वाचा घटक अन्नही अन्नदात्याची होणारी उघेसा कादंबरीकाराला अत्यंत करत त्याचे वास्तव चित्रण या कादंबरीतून रेखाटले आहे.

दोन्ही कादंब-याचा विचार करता म. फुले यांच्या " शेतक-यांचा असूड " चा ग्रंथाचा प्रभाव दिवता. म. फुले यांच्या विचाराची प्रेरणा जाणवते. " बळीबा पाटील " व " पिराजी पाटील " या कादंब-या म्हणजे ग्रामीण कादंबरीचा प्रथम काणेखंड होय.

१९२० नंतर ग्रामीण कादंबरीने प्रादेशिक रूप धारण केलेले दिसते. तसेच गांधीवाद, मार्क्सवादी विचारांनी या काळखंडात आपल्या विचाराची बोजे रजविलेले असल्यामुळे त्यांच्या विचारांचा परिणामही ग्रामीण कादंबरीवर झालेला दिसतो.

सामान्यतः १९२० ते १९४५ या काळखंडात हे ग्रामीण कादंबरी लेखन झाले त्यात ग. शं. माडखोलकर यांची " वंदनवाडी " ( १९४३ ) वि. द. विंदकर यांची " महापूर " ( १९४३ ), ग. ल. ठोकळ यांची " गावगुंड " ( १९४६ ) या कादंबऱ्या महत्त्वाच्या आहेत.

ग. शं. माडखोलकर यांच्या " वंदनवाडी " या कादंबरीत साम्यवादी विचार महत्त्वाचा आहे. गिरणी यात-गिरणी कामगार, शीतलदार व शेतमजूर यांच्यातील अर्थ साम्यवादी विचारांचे प्रथम लेखे आहेत.

र. वा. दिवे यांनी " रराई " या कादंबरीत रानमई यावया जीवनपट मांडला असून या गाथातील सु-ए, दु-ए आता अनेक प्रवृत्ती अप्रवृत्तीचा निर्देश केला. या कादंबरीतील निरक्षरता मात्र मनमोहक आहे. तसे शेतक-यांच्या जीवनातील दुःख वार्थमगो दिवे यांनी उभे केले आहे.

वि. द. विंदकर यांनी " महापूर " या कादंबरीत ग्रामीण वास्तवाचे समग्र चित्रण या कादंबरीतून केले आहे. ग्रामीण माणसाचे दारिद्र्य, त्याचे होणारे शोका, ग्रामीण माणसाची शोकाशी लक्षणपूक व फसणपूक या बरोबरच ग्रामीण पातळीवरील जातिव्यतीची समस्याही वास्तवाचे भाग राखून चित्रित केली आहे.

ग. ल. ठोकळ यांच्या " गावगुंड " ह्या कादंबरीला १९२० ते १९४५ या काळखंडात वेगळे स्थान आहे. १९४२ च्या आतंत्र्य आंदोलनात ती



कादंबरी अधारीत अनुन जातारा जिल्हयाची पातर्वभूमी घेऊन  
भा.गुंड गुणाजी आणि स्वातंत्र्य आंदोलन चळवळीचे चित्रण जोडून  
यांनी कादंबरीतून लेले आहे

१९४५-५० हया कालखंडात प्रादेशिक जीवन चित्रित करणा-या  
कादंब-या प्रासुखयाने श्री ना. वेंड्रे, आणि गो. नि. दांडेकर यांनी  
लिहिल्या. श्री. ना. वेंड्रे यांच्या " एल्गार " " हद्दपार " ( १९५१ )  
" गारंवीया बापू " ( १९५१ ) या कादंब-यातून प्रादेशिक जीवनाचे  
चित्रण आले आहे.

गो. नि. दांडेकर यांच्या " वडधवली " ( १९५५ ),  
" मवनाकाठवा धोंडी " ( १९५५ ) " माजीवरवा बुधा " ( १९५८ )  
या कादंब-यातून जोराने प्रादेशिक वैविध्याने साकार झाली आहेत.  
प्रादेशिक कादंब-यांनी १९४५-१९५० हा काळखंड व्यापना अनुन निरव  
असे प्राचीण जीवन चित्रित करणारी कादंबरी पाच पंजाब दितत  
नाही.

प्राचीण कादंबरी प्रासुखयाने १९६० नंतर भरभरतीत आनी अजली  
तरी त्या अगोदरच्या दोन कादंब-या प्राचीण वास्तवाचे चित्रण  
करणयाच्या दृष्टिकोनातून अत्यंत महत्वाच्या आहेत. विभावरी शिरूरकर  
यांची " बळी " ( १९५० ), व्यंकटेश माडगूळकर यांची " वनगरवाडी "  
( १९५५ ) कादंब-या होत.

विभावरी शिरूरकर यांची " बळी " ही कादंबरी गुन्हेगार  
जमातीचे दुःख मांडणारी कादंबरी आहे. गुन्हेगारीचा शिकका  
कारोल्वा पांग-गारुडी या लोकांचा संपूर्ण जीवनपट या कादंबरीतून  
मांडला आहे. या लोकांचा गुन्हेगारी व्यवसाय, मांडण, तंटे, शिक्का,  
दारिद्र्य, अलिख झोपडपट्टीतील राहणीपान असा समाजातील  
उपेक्षित स्तर आणि त्यांचे उपेक्षित जीवन विभावरी शिरूरकर यांना

वास्तव स्वरूपात या कादंबरीत आढळता.

व्यंक्टेना माडगूळकर यांची " वनगरवाडी " ही १९७५ साली प्रकाशित झालेली कादंबरी, ग्रामीण कादंबरीच्या प्रवाहातील महत्त्वाची कादंबरी होय. या कादंबरीतून माडगूळकरांनी ग्रामीण परिवारातील आर्थिक, सामाजिक, धार्मिक, सांस्कृतिक, शैक्षणिक जीवनातील अनेक पैलूंचर प्रकाश टाकला आहे. सामान्यतः स्वातंत्र्योत्तर काळात खेड्यात जे बदल झाले त्यावर ही कादंबरी भाष्य करते.

१९६० नंतर ग्रामीण कादंबरी छ-या अर्थाने बहरात आली अशी तारी साठनंतर जो ग्रामीण परिवारात नवविश्वीयता आली तयार झाला त्यात विविध स्तरातील लेखकांनी आपले ग्रामीण परिवारातील प्रत्यक्ष अनुभव कादंबरी बंध केल्याने त्या अनुभवात अधिक चित्रण आला. या कादंब-यातून ग्रामीणाने खेड्यातील पारंपरिक व्यवसायिक, क-टारी, भटके आणि दलित यांचे दुःख चित्रणावर भर दिलेला असल्याने संपूर्ण ग्रामीण संवेदना आढळणिले करणयात साठनंतरची कादंबरी यातील झालेली दिसते. उधदम शोळके, " धग ", " कांकर पाटील यांची " टारकुला " रणयित देवाडें यांची " साक्षा गार्ध " हमीश दलवाडें यांची " बंधन " या. जी. महागोर यांची " गंधारी " रा. रं. बोराडे यांची " पावोळा ", आनंद धादव यांची " मोतापळा " या कादंब-याचा निर्देश करावा लागतो.

उधदम शोळके यांनी " धग " या कादंबरीत खेड्यातील पारंपरिक अनाशित्याच्या व्यवसाय करणा-या कुटुंबाची कल्पना केल्या आहे. कादंबरीत छोटे छोटे प्रसंग गुंफले आहेत त्यातून अस्सल असे ग्रामीण वास्तव भाकार होते. कुटुंबाचे भरण-पोषण करणा-या महादेवला महारोग होतो, तर कौतिक वेडी होते त्यामुळे या कुटुंबाची संपूर्ण वाताहत होते. संदिस्त असे कथानक या कादंबरीला नाही प्रादेशिक वैशिष्ट्याच्या दृष्टीने ही कादंबरी महत्त्वाची आहे.

शांकर पाटील यांच्या " टारफुला " कादंबरीत गावातील गुंडगिरीने पोखरलेले गाव मांडले आहे. पिकात वाढलेला टारफुला अथवा काटवन पिकाला जेते मारक असते तेजे काटवनाप्रमाणे वाढलेली गावातील गुंडगिरी पूर्ण गावच उध्वस्त करते याचे चित्रण करतात.

हजीद दलवाई यांनी " इंधन " या कादंबरीत खोतीची पध्दत गेल्याने मस्तीत वागणारे मुसलमान, कुणाचीही पर्वा न करणारे कुणाची तर अंकाराने वागणारे बौद्ध अशा तीन शक्तीतील अंतर्गत कलह दलवाईंनी मध्यवर्ती कल्पित आहे.

साधारणतः साठव्या पहिल्या दशकातील " धग " " टारफुला " " इंधन " या कादंब-यांनी ग्रामीण कादंबरीला सगृहीती प्राप्त करून दिली. तेच अंतरानंतरच्या दशकात गाजलेल्या कादंब-या रा. रं. बोराडे यांची " पाचोळा " ( १९७१ ) आनंद यादव यांची " गोतावळा " ( १९७१ ) ना. धो. महानोर यांची " गांधारी " ( १९७३ ) .

" पाचोळा " या कादंबरीत रा. रं. बोराडे यांनी शहरीकरणामुळे उजाड होत येतलेली पारंपरिक व्यवसाय आणि त्यांचे उपजिविके करणारे-या कुटूंबाची होत आलेली घाताहत केंद्रवर्ती धरलेली आहे.

आनंद यादवांनी " गोतावळा " या कादंबरीत यंत्र संस्कृतीमुळे उध्वस्त होत असलेली ग्रामीण संस्कृती ह्या कथाबोकावर आधारित आहे. " गोतावळा " तीत नारबा ग्रामीण संस्कृतीचे एक प्रतिकात्मक रूप म्हणून त्यांचा जीवकणठ यादवांनी मांडला.

ना. धो. महानोर यांची " गांधारी " ही कादंबरी एका खेड्याचा संपूर्ण जीवनचक्र मांडण्यासाठी लिहिली आहे. या कादंबरीत रजाकाराने जो हाहाकार करून " गांधारी " गाव उध्वस्त केले आणि नंतर स्थिर झालेल्या या गावाला राजकारणामुळे जी अस्थिरता आली त्यांचे कादंबरीत केले.

ग्रामीण कादंबरीला नवी दिशा देण्याचे काम केले त्यात महादेव मोरे, विश्वास पाटील, नावे महत्वाची आहेत. महादेव मोरे यांचे अनुभव विषय वेगळे आहे. डोंबरी गांग, गास्डी, दूक चालक, शोतावर काम करणारे कुळगडी, वेऱ्या पिडी कामगार अशा जीवन विषयातून कादंबरी वाडू. मय साकारले. विश्वास पाटील यांनी "आडाइडतीतून" ग्रामीण जीवनाचा प्रत्यक्ष घडवित्यात. चंद्रकुमार नवगे रोमँटिक प्रवृत्ती जपताना दिसतात.

बाबा भांड, शंकर खंडू पाटील, व.बा. बोधे, गणेश आपटे, वासुदेव मुलाटे, सदानंद देशमुख, हे काही ग्रामीण कादंबरीच्या अलिकडच्या प्रवाशातील महत्वाची नावे होत. सामाजिक, सांस्कृतिक, राजकीय परिवर्तनादी चळवळींनी विविध वंचित गटाचे प्रश्न यांच्या साहित्यातून आल्याचे दिसतात.

प्रकरण पहिले

संदर्भ

- [१] अ. आनंद यादव : "ग्रामीण साहित्य स्वस्म आणि समस्या"  
पुणे, मेहता पब्लिशिंग हाउस, जुलै १९९३,  
आ. दु. पृ.
- ब. गो. मा. पवार :
- क. आनंद यादव : "ग्रामीण साहित्य स्वस्म आणि समस्या"  
पुणे, मेहता पब्लिशिंग हाउस, जुलै १९९३,  
आ. दु. पृ. ६२/६३
- [२] तत्रैव : पृ. ६६/६७
- [३] अंबादास माडगूळकर आणि : "मराठी ग्रामीण कथा"  
लेखन वाचन भांडार, पुणे आ. प.  
पृ. ४४/४५
- [४] ना. सी. पडके : "प्रतिभा विलास" विश्वकर्मा साहित्यालय,  
आ. प. १९६६ पृ. १९९
- [५] तत्रैव : पृ. १९९
- [६] महाराष्ट्र साहित्य पत्रिका: ग्रामीण साहित्य विशेषांक,  
महाराष्ट्र साहित्य परिषद, पुणे  
जुलै/डिसेंबर १९८०, पृ. ४५
- [७] ना. सी. पडके : "प्रतिभा विलास" विश्वकर्मा साहित्यालय  
पृ. १९९
- [८] नागनाथ कोतापल्ले : "ग्रामीण साहित्य स्वस्म आणि शोध"  
मेहता पब्लिशिंग हाउस, पुणे, आ. प. १९८५  
पृ. १५

- [ ९ ] महाराष्ट्र साहित्य पत्रिका : ग्रामीण साहित्य विशेषांक,  
महाराष्ट्र साहित्य परिषद, पुणे  
जुलै/डिसेंबर, १९८०, पृ. ४५-५०
- [ १० ] लक्ष्मणास्त्री जोशी : महाराष्ट्र विश्वकोश खंड, १०  
महाराष्ट्र राज्य साहित्य संस्कृती  
मंडळ, मुंबई, आ. प. १९८१, पृ. ९७०.
- [ ११ ] रविंद्र ठाकूर : "मराठी ग्रामीण कादंबरी"  
मेहता पब्लिशिंग हाउस, पुणे  
आ. प. १९९३, पृ. ३०-३१
- [ १२ ] रविंद्र ठाकूर : "मराठी ग्रामीण कादंबरी"  
मेहता पब्लिशिंग हाउस, पुणे  
आ. प. १९९३, पृ. ३३
- [ १३ ] आनंद यादव : "ग्रामीणता" साहित्य आणि  
वास्तव" मेहता पब्लिशिंग हाउस,  
पुणे, आ. प. १०८१, पृ. १२१
- [ १४ ] रविंद्र ठाकूर : "मराठी ग्रामीण कादंबरी"  
मेहता पब्लिशिंग हाउस, पुणे  
आ. प. १९९३ पृ. ४०
- [ १५ ] कुसुमावती देशपांडे : "मराठी कादंबरी: पहिले शतक"  
मराठी साहित्य संघ, मुंबई.  
आ. प. १९७५, पृ. ३१२

- [१६] रविंद्र ठाकूर : "मराठी ग्रामीण कादंबरी"  
मेहता पब्लिशिंग हाउस, पुणे  
आ. प. १९९३, पृ. ४४
- [१७] प्र. वा. बापट, ना. वा. गोडबोले: "मराठी कादंबरी: तंत्र आणि  
विकास" विहन्स प्रकाशन, आ. ति.  
१९७३, पृ. ३६४.
- [१८] कुसुमावती देशपांडे : "मराठी कादंबरी: पहिले शतक  
मराठी साहित्य संधे, मुंबई, आ. दु.  
१९७५, पृ. ३३
- [१९] उषा हस्तक : "कादंबरी आणि मराठी कादंबरी"  
साहित्य सेवा प्रकाशन, औरंगाबाद  
आ. प. १९९३ पृ. २६२.
- [२०] रवींद्र ठाकूर : "मराठी ग्रामीण कादंबरी"  
मेहता पब्लिशिंग हाउस, पुणे  
आ. प. १९९३, पृ. ६६.